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:عرف ؿا يأتي  -:1س
   الاوطؤ من طاقاتها تسلسل حسب بالإلكترونات تملأ الثانوٌة الطاقة مستوٌات ان ( على المبدأ هذا ٌنص  -مبدا اوفباو : -1

 )الاعلى الى            
  اوربٌتالاته  تشؽل ان بعد الا الثانوي الطاقة مستوى فً الكترونٌن بٌن ازدواج ٌحدث لا) ان على وتنص -قاعدة هوند : -2

 . ( اولا فرادا                       
       العنصرحٌث ٌكتب رمز ) التكافإ ( الاخٌر  الؽلاؾ فً الموجودة الالكتروناتٌعتمد على عدد  هو ترتٌب -رمز لوٌس : -3

 محاطاً بنقاط .                      
 . كٌمٌائٌاً  ومتحدتٌن متماثلتٌن ذرتٌن نواتً بٌن المسافة نصؾ قٌاس  هً -نصف القطر : -4
  معٌن عنصر لذرة الخارجً الطاقة مستوى من واحد الكترون لنزع اللازمة الطاقة مقدار بانها تعرؾ -طاقة التأٌن : -5

 الصودٌوم ذرة ٌنؤت فً كما الؽازٌة حالتها فً الشحنة متعادلة                     
    وتحرٌر واحد الكترون اكتساب على الؽازٌة الحالة فً كهربائٌاً  المتعادلة الذرةقابلٌة  وهً -الالفة الالكترونٌة : -6

 .الطاقة من مقداراً                        
 . كٌمٌائً مركب اي فًنحوها  التآصر الكترونات جذب على الذرة قدرة -الكهر سلبٌة: -7
  طاقةعلى مستوٌات (   , ....... N , M , L , K  ) تحتوي مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة -مستوٌات الطاقة الثانوٌة : -8

    من    خصوصاً  المستوٌات هذه وتختلؾ f ) و d و p و  (s  بالحروؾ لها ٌرمزثانوٌة                                    
 تحتوٌها .  التً الالكترونات وعدد الشكل ناحٌة                                    

     قٌماً  خذؤوٌ ( n ) بالحرؾ له وٌرمز الرئٌسً الكم بعدد المستوٌات ذهــه نـــع ٌعبر  -: الرئٌسٌةمستوٌات الطاقة  -9
   .ابداً  الصفر قٌمة (n)  خذؤٌ ولا1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7) ) تساوي موجبة صحٌحة                                    

 هو الحٌز من الفراغ الذي ٌحٌط بالنواة وٌحتمل وجود الالكترونات فٌه . -السحابة الالكترونٌة : -10
 

 :عؾل ؿا يأتي  -:2س
 . 8O نن الأوكسجٌٌتأ طاقة من أعلى 7N النتروجٌن تأٌن طاقة -1

 8O = 1S2 2S2 2P4                 7N = 1S2 2S2 2P3             -الجواب :
 طاقة تؤٌنه  7N  النتروجٌنلذلك ٌكون  2P3ٌمتلك مستوى طاقة ثانوي نصؾ مشبع  7Nلان النتروجٌن              

 .  8Oاكبر من الاوكسجٌن             
 .تال ٌنفس الاورب ًتنافر الالكترونات مع بعضها البعض عند وجودها ف  حٌدث ٌلا  -2

   دوران عقرب باتجاه محوره حول ٌبرم سوؾ اماحدهان  حٌث الاخر عكس ٌبرم الكترون كل وذلك لأن -الجواب:
 . تنافرهما ٌلؽً مما  الساعة عقرب دوران عكس برمه فٌكون الاخر اما  الساعة            

 . الكوكبً بالنموذج رذرفورد نموذج سمً -3
 حولها تدور الالكترونات وأن , النواة سماها الذرة وسط صؽٌر  حجم فً متمركزة البروتونات نؤب تصور لأنه -الجواب :

 . الشمس حول الكواكب تدور كما             
 ؟ للعناصر ةٌ ٌعٌ ٌالطب الظواهر بعض رٌ ٌتفس ًف بور  نموذج فشل  -4 

    التً الذرات بقٌه واهمل , فقط واحد الكترون على تحتوي التً الهٌدروجٌن ذرة اساس على نموذجه فسر لأنه:- الجواب
 . الكترون من اكثر على تحتوي            

 ما المقصود بالنظرٌة الذرٌة الحدٌثة وما اهم فروضها ؟ -:3س
 نموذج بور حول تفسٌره للذرة ؟ ما اهم فروض النظرٌة الذرٌة الحدٌثة والتً هً نموذج معدل -:4س

  محددة مداراتفً  ولٌس بالنواة المحٌط الفضاء فً محدد حٌز فً الالكترون وجود احتمال على تنص والتً -الجواب :
 الاوربٌتال  اسم علٌه أطلق بور, اوضح كما الابعاد            

 الحدٌثة : الذرٌة النظٌرٌة فروض أهم
 .الطاقة من مختلفة مستوٌات ذوات الكترونات بها تحٌط نواة من الذرة تتكون -1
     n)الكم الرئٌسٌة) بؤعداد تدعى الذرة لحجم نسبة بعٌدة طاقة مستوٌات فً النواة حول الالكترونات تدور -2
 توجد النواة فً مركز الذرة وتتكون من البروتونات والنٌترونات . -3
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  : اجب عؿا يأتي -:5س
 .نموذج ثومسون للذرة  -1

    الشحنة تعادل التً (-e) السالبة الالكترونات علٌها تلتصق الشحنة موجبة كرة ( الذرة نؤب ثومسون العالم تصور -الجواب:
    .متعادلة الذرة تصبح وبذلك الموجبة           

 .نموذج دالتون للذرة  -2
   من معٌن نوع عنصر ولكل , للانقسام قابلة ؼٌر صلبة دقٌقة كرة هٌئة(  على الذرة نؤب دالتون العالم تصور -الجواب:

 ) المركبة الذرات لتكوٌن  بسٌطة بطرٌقة  ترتبط الذرات           
 تصور نموذج رذر فورد للبناء الذري ؟ وبٌن سبب فشل هذا النموذج . -3

   معظم على وانها تحتوي النواة اسم علٌه اطلق الذرة وسط صؽٌر  حجم فً متمركزة البروتونات ) بؤن تصوره -الجواب:
 . (  فراغ ذرة حجم أؼلب فؤن لذا حولها تدور الالكترونات وان الذرة كتلة           

 . أن فرضنا لو  :الجواب
 الذرة . فتنهار الموجبة بالشحنة لها المخالفة النواة الى تنجذب سوؾ فإنها ):ساكنة( السالبة الالكترونات -1
   فتسقط بطؤها الى ديإٌ مما النواة حول اللولبٌة حركتها نتٌجة طاقتها تفقد سوؾ فؤنها :)متحركة( السالبة الالكترونات -2

 . الذرة تنهار واٌضاً  النواة فً                                        
 ماذا اقترح بور . -4
 ولكل   محددة طاقة وانصاؾ اقطار ذات مستوٌات فً النواة حول تدور الالكترونات أن بور العالم اقترح  -الجواب: 

 . الرئٌسً الكم بعدد ٌسمى طاقته ٌصؾ و ٌمٌزه رقم مستوى              
 اي العناصر تسمى غازات نبٌلة فً الجدول الدوري ؟ وما اهم خاصٌة تتمٌز بها هذه العناصر ؟ -:6س

 هً العناصر التً تقع فً الزمرة صفر فً الجدول الدوري  -الجواب:
 مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة لها ممتلئة بالإلكترونات . -1
 لا تفقد الكتروناتها بسهوله . )علل(لها اعلى طاقة تؤٌن لأنها  -2
 لأنه من الصعوبة اضافة الكترونات لها . )علل(لها اقل الفة الكترونٌة  -3
 البلوكات العناصر فً الجدول الدوري وبٌن موقعها ؟كٌف تم ترتٌب  -:7س

 الالكترونً للعنصر . لذا تقسم  رتبت العناصر فً الجدول الدوري حسب المستوى الثانوي الذي ٌنتهً به الترتٌب :- الجواب
 الى اربعه بلوكات وهً            

 (  ٗرضٌ صٍشرِٞ الاٗىٚ ٗاىثبّٞخ S) ْٝزٖٜ رشرٞجٖب الاىنزشّٜٗ ثبىَسز٘ٙ  اىجذٗه اىذٗسٛ رقع ٝسبس  Sعْبصش ثي٘ك  -1

 ٗرضٌ سزخ صٍش ٍِ اىثبىثخ اىٚ اىثبٍْخ ( Pْٝزٖٜ رشرٞجٖب الاىنزشّٜٗ ثبىَسز٘ٙ )اىذٗسٛ  تقع ٌمٌن الجدولP  عناصر بلوك2-

          ٗرعشف ثبىعْبصش الاّزقبىٞخ ( S  ,d)ْٝزٖٜ رشرٞجٖب الاىنزشّٜٗ ثبىَسز٘ٙ  رقع ٗسظ اىجذٗه اىذٗسٛ  dعْبصش ثي٘ك  -3

 رعشف ثبىعْبصش الاّزقبىٞخ اىذاخيٞخ (  f)ْٝزٖٜ رشرٞجٖب الاىنزشّٜٗ ثبىَسز٘ٙ  رقع اسفو اىجذٗه اىذٗسٛ  fعْبصش ثي٘ك  -4

 والزمشة الخامسة ؟كيف تتذسج الخىاص الفلزية واللافلزية في الذوسة الثانية ,  -:8س

    شجخ فيض ٗعْبصش اىنبسثُ٘ ٗاىسيٞنُ٘ عْصشٛ اىيٞثًٞ٘ ٗاىجشٝيًٞ٘ فيض ٗ عْصش اىج٘سُٗ  في الذوسة الثانية ::- الجواب

 اىلا فيضاد. ٗالاٗمسجِٞ ٗاىفي٘س ٗاىْزشٗجِٞ                                      

 .عْصش اىْزشٗجِٞ لافيض ٗعْبصش  ٗاىضسّٞخ ٗالاّزَُٞ٘ اشجبٓ فيضاد ٗاىجضٍ٘س فيض  في الزمشة الخامسة :             

   1S2 2S2 2P4                                               : ٌأتًٌ كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:9س
              اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة                          -3  العدد الذري للعنصر .ما   -2                         .  فً هذه الذرةما عدد الكترونات   -1
 المزدوجة .    ؼٌر ما عدد الالكترونات  -5  ما عدد مستوٌاتٌ الطاقة الثانوٌةٌ المملوءة  بالإلكترونات  -4
 1S2 2S2 2P6 3S2 3P5                                    : ٌأتًٌ كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:10س
                           المزدوجة . الالكترونات عدد ما -2                                   . العنصر الكترونات عدد ما  -1
 والزمرة ورمز لوٌس لهذه الذرة .ما الدورة  -4     بالإلكترونات   المملوءة الثانوٌةٌ  الطاقة مستوٌاتٌ عدد ما -3
 1S2 2S2 2P6 3S2 3P3  ٌأتًٌ                                     كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:11س
                              ما عدد الالكترونات المزدوجة . -2             ما عدد الكترونات العنصر .     -1
 ما عدد مستوٌاتٌ الطاقة الثانوٌةٌ المملوءة  بالإلكترونات -4        الالكترونات ؼٌر المزدوجة .ما عدد  -3
 تدرج مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة . -6                  اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة -5
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 1S2 2S2 2P6 3S2 3P2                    ٌأتًٌ                كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:12س
 ما العدد الذري للعنصر . -2                   ما عدد الكترونات فً مستوى الطاقة الرئٌسً الاخٌر . -1
 ما عدد الالكترونات المزدوجة . -4                 . بالإلكتروناتما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة  -3
                  تدرج مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة . -6                                                 اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة -5
 :   أتًٌٌ عما اجب 9F الفلور عنصر لذرة -:13س
 تالات .ٌاكتب الترتٌب الالكترونً لتلك الذرة وبٌن توزٌع الالكترونات على الاورب -1
 لتلك الذرة .وضح الزمرة والدورة ورمز لوٌس  -2
 مستوٌات الطاقة الثانوٌة .تدرج  -3
 اجب عما ٌأتً .  (14)اذا علمت ان العدد الذري لذرة عنصر السلٌكون ٌساوي  -:14س
 رمز لوٌس لذرة العنصر . -3رقم الدورة والزمرة للعنصر .        -2   اكتب الترتٌب الالكترونً للعنصر . -1
 : اكتب  13Al , 17Clالعنصران  -:15س
 رمز لوٌس لهما . -3                  الدورة والزمرة لهما . -2                 الترتٌب الالكترونً لها . -1
 اٌهما اكبر نصؾ قطر . -5                   .اٌهما فلز واٌهما لافلز -4
  17Cl  , 11Naلدٌك عنصرٌن هما  -:16س
 الدورة والزمرة لهما . -3                     رمز لوٌس لهما .      -2                      الترتٌب الالكترونً لها . -1
 ما الشً المشترك بٌنهما . -5                       اٌهما اكبر نصؾ قطر . -4
  15P  , 12Mgلدٌك عنصرٌن هما  -:17س
 ما الشً المشترك بٌنهما .                -4رمز لوٌس لهما .    -3   الدورة والزمرة لهما .   -2          الترتٌب الالكترونً لها .   -1
 اجب عما ٌأتً : (6)عنصر عدده الذري  -:18س
 ما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالإلكترونات . -2                   اكتب الترتٌب الالكترونً له . -1
 اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة . -4                ما عدد الالكترونات المزدوجة . -3
 اجب عما ٌأتً :( 12)عنصر عدده الذري  -:19س
 ما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالإلكترونات . -2اكتب الترتٌب الالكترونً له .                    -1
 والزمرة التً ٌقع فٌها ؟الدورة  -4      ما عدد الالكترونات ؼٌرالمزدوجة .       -3
 تدرج مستوٌات الطاقة الثانوٌة . -6                    اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة . -5

 ( اجب عما يأتي :16عنصش عذده الزسي ) -:20س

 ما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالإلكترونات . -2           اكتب الترتٌب الالكترونً له .         -1
 رمز لوٌس لذرة العنصر  -4            ما عدد الالكترونات ؼٌرالمزدوجة   -3
 ترتٌب مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة حسب تدرجها من الاقل الى الاعلى طاقة . -5
 عدد الالكترونات : بٌن كٌفٌة ترتٌب الالكترونات فً الاوربٌتالات المستوٌات الثانوٌة التالٌة التً تحتوي على  -:21س
 d3 , p5 , f6 , S0 , p2         

  19K , 10Ne , 17Cl , 8O ما الدورة والزمرة التً ٌقع فٌها كل من  العناصر الاتٌة : -:22س
     بٌن ثم 8Oتالات لذرة عنصر الاوكسجٌن ٌاكتب الترتٌب الالكترونً وكٌفٌة توزٌع الالكترونات على الاورب -:23س

 الزمرة  والدورة ورمز لوٌس لتلك الذرة ؟       
  الزمرةثم بٌن  10Neتالات لذرة عنصر النٌون ٌاكتب الترتٌب الالكترونً كٌف توزٌع الالكترونات على الاورب -:24س

 والدورة ورمز لوٌس لتلك الذرة .          
  7N , 2Heاذكر عدد الالكترونات فً كل مستوى طاقة رئٌسً حول النوى :  -:25س
  12Mgاذكر عدد الالكترونات فً كل مستوى طاقة رئٌسً حول النوى :  -:26س
 ( 6C , 13Al) :  الآتٌٌنما الدورة والزمرة التً ٌقع فٌها كل من العنصرٌن  -:27س
 15P , 14Siما الشً المشترك بٌن مواقع العناصر التالٌة فً الجدول الدوري   -:28س
  , 12Mg , 11Na 19K ما الشً المشترك بٌن مواقع العناصر التالٌة. وما رمز لوٌس لكل منهم ؟  -:29س
 ( 8O , 19K) ما الدورة والزمرة ورمز لوٌس للعناصر الاتٌة :  -:30س
 ( 13Al  ,17Cl)ما الشً المشترك بٌن :  -:31س
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 (  13Al , 5B)ما الشً المشترك بٌن :  -:32س
 ( 6C , 8O , 9F) رتب العناصر الاتٌة حسب زٌادة انصاف اقطارها الذرٌة :  -:33س
 (  , 17Cl 16S ,   ,13Al 12Mg) رتب العناصر الاتٌة حسب زٌادة انصاف اقطارها الذرٌة :  -:34س
 ( 20Ca , 12Mg , 4Be) رتب العناصر الاتٌة وفق زٌادة انصاف اقطارها الذرٌة :  -:35س
   ( 2He  , 10Ne , 18Ar: ) رتب العناصر الاتٌة وفق نقصان حجمها الذري  -:36س

 اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبكا : -:37س
  بزٌادة العدد الذري تزداد الالفة الالكترونٌة للعناصر فً الدورات بـــ  -1
                               Ar     هو  Ar18ان رمز لوٌس لـــ  -2
 الطاقة  ذوات مستوٌات مختلفة من الالكتروناتافترضت النظرٌة الذرٌة الحدٌثة ان الذرة تتكون من نواة تحٌط بها  -3
    اً الكترون الؽازٌة الحالة فً كهربائٌاً  المتعادلة الذرة  قابلٌة اكتساب عن المتحررة الطاقة مقدار وهً  الالفة الالكترونٌة -4

       . واحد     

 .كٌمٌائً مركب اي فً التآصر الكترونات جذب على الذرة قدرة  الكهرو سلبٌة -5
 طاقة تؤٌن الطاقة اللازمة لنزع الالكترون من ذرة معٌنة تسمى 6-
  اوربتالات .               5( على  dاحتواء المستوى الثانوي ) -7
 اوربتالات .                 7( على  fاحتواء المستوى الثانوي ) -8
 .الالكترون (      8)     مستوى الطاقة الرئٌسً الثانً ٌحتوي اقصى عدد من الالكترونات مقداره  -9

 اعدادها الذرٌة .تترتب العناصر الدورة الواحدة فً الجدول الدوري حسب زٌادة  -10

   اختر الاجابظ اؾصحيحظ ؿن بين الاؼواس : -:38س
  بور ( – رذر فوردٌنسب اكتشاؾ نواة العنصر للعالم )  -1

  (  B  ,   B,    B   )وه B5ان رمز لوٌس لذرة البورون  -2

  (  F   ,F,   F  وه F9ان رمز لوٌس للفلور  -3

  (13 , 12 , 11 ( فالعدد الذري هو ) 13S (ذرة عنصر ٌنتهً ترتٌبها الالكترونً بالمستوى الثانوي  -4

 (    C,   C   C  ,فان رمز لوٌس له )    22P 22S 21S   ذرة عنصر الكاربون مرتبة بها الالكترونات كما ٌؤتً : -5
 (    ,  15  ,  1614العنصر الذي ٌقع فً الجدول الدوري ضمن الدورة الثالثة والزمرة السادسة عدده الذري )  -6

  :ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد  -:39س
 ) صح ( ٌنسب اكتشاؾ نواة ذرة العنصر للعالم رذر فورد . -1
 ) صح ( . ( على خمس اوربتالات dاحتواء المستوى الثانوي ) -2
 ) صح (  ((11( فالعدد الذري هو  3S1 (ذرة عنصر ٌنتهً ترتٌبها الالكترونً بالمستوى الثانوي  -3
 ) صح (  3P3عنصر ٌقع فً الزمرة الخامسة والدورة الثالثة فؤن مستوى الطاقة الثانوي الاخٌر له  -4
 ) صح ( ( الالكترون 8مستوى الطاقة الرئٌسً الثانً ٌحتوي اقصى عدد من الالكترونات مقداره ) -5
 ٌقل نصؾ القطر فً الدورة الواحدة ( خطؤ) ٌزداد نصؾ القطر العناصر ضمن الدورة الواحدة كلما زاد عددها الذري .  -6

 ) صح (زمرة العناصر النبٌلة على العموم هً عناصر ؼٌر فعالة بدرجة كبٌرة .  -7
 ) صح ( .( ٌقع فً الجدول الدوري ضمن الزمرة الثالثة والدورة الثالثة 13 العنصر الذي عدده الذري ) -8
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  عرف ؿا يـأتي : -:1س
 العادي . الطعام ملحمثل  مبتلة مادةالى  الجو والتحول من الرطوبة امتصاص هو ظاهرة -التمٌؤ : -1
 الكٌمٌائٌةمن الماء والصٌؽة  ةالجبس المتكون نتٌجة تسخٌن الجبس الاعتٌادي الذي ٌفقد جزٌئوهو  -جبس بارٌس:- -2

                       CaSO4)2. H2O  ( وٌستعمل فً التجبٌر وصنع التماثٌل وفً البناء 
  لعملٌةا الكالسٌوم وتإدي هذهٌد وهو عملٌة تحضٌر هٌدروكسٌد الكالسٌوم وذلك بإضافة الماء الى اوكس -اطفاء الجٌر : -3

 الصافً الى الحصول على هٌدروكسٌد الكالسٌوم الذي ٌعرؾ احٌانا بالجٌر المطفؤ وٌدعى المحلول                       
 ماء الكلس الصافً  ـب                        

 عؾل ؿا يأتي : -:2س
 سمٌت عناصر الزمرة الاولى بالفلزات القلوٌة . -1

 .القاعدٌة عالٌة محالٌلها لان -الجواب:
 سمٌت عناصر الزمرة الثانٌة  بالفلزات الاتربة القلوٌة . -2

 .بعض اكاسٌدها عرفت بالأتربة القلوٌة  لان -الجواب:
 ٌحفظ فلز الصودٌوم فً النفط الابٌض . -3

 .للهواء تعرضه عند ٌشتعل لكونه -الجواب:
 المقطوعة حدٌثا  .اختفاء لمعان قطعة الصودٌوم  -4

 وذلك عند تعرضها للجو الرطب فؤنها تتحد مباشرة مع الاوكسجٌن الجو . -الجواب:
 ٌستعمل الصودٌوم كعامل مختزل قوي فً بعض التفاعلات العضوٌة . -5

 تؤكسده. وسرعة لشدة -الجواب:
 تمٌؤ ملح الطعام العادي . -6

 . الكالسٌوم او كلورٌد المؽنٌسٌوم او كلٌهماوذلك  لاحتواها على شوائب من كلورٌد  -الجواب:
 ٌستعمل ملح الصودٌوم فً عملٌة حفظ المواد الغذائٌة . -7

 .تسبب التعفن التً البكترٌا ٌقتل المركز لأنه محلوله -الجواب:
 فً الجو تتمٌأ اولا  . NaOHعند ترك حبٌبات هٌدروكسٌد الصودٌوم  -8

  قشرة جافة بون فً الجو وتتكونمع ؼاز ثنائً اوكسٌد الكاروتفاعل الطبقة المتمٌئة  الرطوبةتمتص  لأنهاتتمًء  -الجواب:
 هً كاربونات الصودٌوم            

 ٌن . استخدام الصودٌوم فً عملٌة التعد -9
 للتخلص من الاوكسجٌن الهواء المتحد مع الفلزات او الذائب فً مصهراتها . -الجواب:

 علٌه ؟  CO2تعكر ما الكلس عند مرار غاز  -10
  Ca(OH)2 + CO2               CaCO3    + H2O  بسبب تكون كاربونات الكالسٌوم ؼٌر الذائبة فً الماء . -الجواب:

 وم اقل ذوبانا  فً الماء عن بقٌه عناصر الزمرة ؟ٌاملاح اللٌث -11
 الكتروناته . على للنواة الكبٌرة الجذب وقوة حجمه لصؽر وذلك  -الجواب:

 

 عدد الصفات العامة لعناصر الزمرتٌن الاولى والثانٌة ؟ -:3س
 .واطئة تؤٌن وطاقة واطئة كهرسلبٌة ذات الزمرتٌن هاتٌن عناصر -1  -الجواب:

  ٌحتوي الزمرة الثانٌة لعناصر بالنسبة واحد الكترون على لعناصر الزمرة الاولى ٌحتويخارجً  الؽلاؾ -2             
 على الكترونٌن .                 

 . فعالٌتها لشدة الطبٌعة فً حرة الزمرتٌن عناصر توجد لا -3             
 

 ضمن زمرة واحدة رغم اختلافهما  19Kوالبوتاسٌوم  11Naعنصري الصودٌوم  عوضح علٌما  لماذا وض -:4س
 فً العدد الذري .        

 -:4S1 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 19K:-               1S2 2S2 2P6 3S1  11Na         -الجواب:
 ( فً مستوى الطاقة الاخٌر .الالكترونات التكافإ بسبب تساوي عدد الالكترونات )            
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 كٌف ٌمكن الكشف عن وجود اٌون الصودٌوم فً مركباته ؟ -:5س
 .الاصفر باللون اللهب علٌه ٌتلون امرار الصودٌومحٌث عند  )الجاؾ الكشؾ( اللهب كشؾ وذلك باستعمال -الجواب:

 عدد أهم الخواص الفٌزٌائٌة التً ٌمتاز بها عنصر الصودٌوم ؟ -:6س
 الماء        كثافة من اقل كثافته  -2حدٌثاً    قطع اذا فضً برٌق وله لٌن فلز  -1   -الجواب:

 .(0C 882.9 ) بدرجة منصهر الصودٌوم ٌؽلً - 4  (0C 97.81)          بدرجة وٌنصهر -3             
 اذكر اهم استعمالات الصودٌوم ؟ -:7س

 العضوٌة . التفاعلات بعض فً قوي مختزل كعامل ٌستعمل -1     -الجواب:
 .الذهب تنقٌة  فً المستخدم الصودٌوم سٌانٌد انتاج فً ٌستعمل -2               
 . التعدٌن عملٌات فً الصودٌوم ٌستخدم -3           

 عدد اهم استعمالات كل من : -:8س
 هٌدروكسٌد الصودٌوم . -1

  والورق الانسجة صناعات -2     )وسوائل مساحٌق( والمنظفات الصابون صناعة -1    -الجواب:
 .الصناعة فً المستعملة المركبات من العدٌد تحضٌر فً مادة اولٌة -3               

 كلورٌد الصودٌوم . -2
 الصودٌوم كاربونات مثل مركبات الصودٌوم من العدٌد تحضٌر فً المستعملة ةٌالرئٌس المادة -1 -الجواب:

 . )الؽسٌل صودا             ( 
                 وفً تصفٌة الورق و الصابون صناعة فً المستعمل هٌدروكسٌد الصودٌوم فً تحضٌر ٌستعمل -2           

 .الخام النفط              
 .صناعٌاً  المهم الكلور ؼاز تحضٌر فً ٌستخدم -3           
 .الؽذائٌة المواد حفظ فً ٌستفاد -4           
 .الأصباغ تثبٌت وفً للتبرٌد الثلج وعملٌات صناعة الجلود دباؼة فً ٌستعمل -5           

 
 فً مٌاه البحر  -2بشكل ترسبات        -1   كٌف ٌتم استخراج ملح الصودٌوم اذا كان موجود بــ -:9س
     وٌبخر  .الأرض سطح إلى ماصة مضخات بواسطة الناتج ٌسحب المحلول ثم .الماء إلٌها ٌضخوآبار  بحفر ٌستخرج  -1  

  .ٌنقى ثم الملح بلورات فتتخلؾ الماء        
  فً الآن المستخدمة الطرٌقة هً هذه و بحرارة الشمس الماء ٌبخر ثم ضحلة واسعة أحواض إلى المٌاه تضخ هذه  -2  
 .العراق جنوب        
 قارن بٌن الجبس الاعتٌادي وجبس بارٌس ؟ -:10س
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ٌمكن الحصول علٌه ؟ وما اهم استعمالاته ؟جبس بارٌس هو احد املاح الكالسٌوم , بٌن كٌف  -:11س

 التبلور بالتسخٌن جزئٌاً  ءٌمكن الحصول علٌه عندما ٌفقد الجبس الاعتٌادي ما -الجواب:
 البناء -3تجبٌر العظام      -2صناعة التماثٌل      -1   -اهم استعمالاته :            

 غٌر النقً ؟  NaClوبٌن  NaClما الفرق بٌن كلورٌد الصودٌوم النقً  -:12س
 ملح الطعام النقً مادة ؼٌر متمٌئه لا ٌتؤثر بالرطوبة , اما ملح الطعام العادي مادة متمٌئه تمتص الرطوبة  -الجواب:

 وذلك  لاحتواها على شوائب من كلورٌد الكالسٌوم او كلورٌد المؽنٌسٌوم او كلٌهما .           

 جبس باريسال    جبس الاعتياديال     
 ((CaSO4 .2H2Oصٌؽة جبس الاعتٌادي   -1

 ٌحتوي على جزٌئتٌن من ماء التبلور . -2

عند تحول جبس الاعتٌادي الى جبس بارٌس ٌفقد  -3

 جزٌئة واحدة من الماء التبلور.

 ٌستعمل فً البناء  -4

 ((CaSO4)2 . H2O صٌؽة جبس بارٌس -1

 ٌحتوي على جزٌئة واحدة من ماء التبلور . -2

عند تحول الى جبس الاعتٌادي ٌلتقط جزٌئة واحدة من  -3

 الماء التبلور.

 ٌستعمل فً التجبٌر وصناعة التماثٌل والبناء -4
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 : ما الفرق بٌن كلورٌد الصودٌوم النقً والسكر من حٌث تأثرها بالحرارة . 13س 
 لان كلورٌد الصودٌوم النقً ٌلون اللهب الاصفر عند تعرضه للحرارة بسبب وجود الصودٌوم بٌنما السكر    -الجواب:

  ٌتحلل عند تعرضه للحرارة العالٌة نسبٌاً حٌث ٌتفحم أي ٌنتج الكاربون .            

 

  : عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ -:41س
    (1ؼاز الكلور + صودٌوم )                                       

2Na + Cl2                 2NaCl                                                                           

 (2هٌدروكسٌد الصودٌوم + ثنائً اوكسٌد الكاربون )           
       CO2 + 2NaOH              Na2CO3 + H2O 

 (3ماء + صودٌوم )                                             
      2Na + 2H2O                    2NaOH + H2                                                         

 (4) صودٌومحامض الهٌدروكلورٌك +                         
        2Na + 2HCl                   2NaCl + H2     

 (5ماء + اوكسٌد الكالسٌوم )                                    
     CaO + H2O          Ca(OH)2 

 3Na + AlCl3             3NaCl + Al                                                                          (6) 
 Ca(OH)2 + CO2                  CaCO3    + H2O (7) 

 

 اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبكا : -:51س
 (O)2.2H 4CaSO صٌؽة الجبس الاعتٌادي هً  -1
  بالفلزات الاتربة القلوٌة   سمٌت عناصر الزمرة الثانٌة بــ -2
  ماء الكلس الصافًٌدعى هٌدروكسٌد الكالسٌوم الصافً بــ  -3
   واطئة  عناصر الزمرتٌن الاولى والثانٌة ذات كهروسلبٌة -4
 . اولاً ثم تتكون قشرة صلبة علٌهاتتمًء     ( فً الجو الربط NaOHعند ترك حبٌبات ) -5
 توجد مركباته بكثرة فً مٌاه البحر .الصودٌوم   فلز   -6
 

 اختر الاجابظ اؾصحيحظ ؿا بين الاؼواس : -:61س
 ثنائً الشحنة السالبة ( – احادي الشحنة الموجبةاذا فقدت ذرة اللٌثٌوم الكترون التكافإ تتحول الى اٌون )  -1
 (   2  ,  3  ,  4فً مركباته )  12Mgتكافإ عنصر المؽنٌسٌوم  -2
 كلورٌد الالمنٌوم (  –كلورٌد الامونٌوم  – كلورٌد الصودٌوممركب كٌمٌائً ٌستعمل فً دباؼة الجلود هو )  -3
 مختزلة ( – ؼٌر متمٌئة –ترطب الملح العادي وعدم ترطب الملح النقً مما ٌدل ان الملح النقً مادة ) متمٌئة  -4
 ( الثالثة –الثانٌة  –فً الدورة ) الاولى ( فانه ٌقع 11عنصر عدده الذري ) -5
 

  : ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد -:71س
 واطئة ( -) خطؤ  عناصر الزمرتٌن الاولى والثانٌة ذات كهروسلبٌة عالٌة -1
 ) صح (  العضوٌة . ٌستعمل الصودٌوم كعامل مختزل قوي فً بعض التفاعلات -2
 ثنائً التكافإ (  -) خطؤ  ( لذ ٌكون تكافإه فً مركباته ثلاثً التكافإ .12عنصر المؽنٌسٌوم عدده الذري ) -3

 ٌشتعل عند تعرضه للهواء ( -) خطؤ  ٌحفظ الصودٌوم فً السوائل لكونه لا ٌشتعل عند تعرضه للهواء .4 - 
 ) صح (( فً النفط  Naٌحفظ الصودٌوم )  -5
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 عرف ؿا يأتي : -:1س
   من كبٌرة كمٌة بانبعاث مصحوباً  شدٌداً  تفاعلاً  (III) الحدٌد اوكسٌد مع مسحوق الالمنٌوم تفاعل هو -تفاعل الثرمٌت : -1

  . الحدٌد تكون منصهر التفاعل هذا عن وٌنتج شرر تطاٌر مع ساطع وبلهب الحرارة                         
   وتمتاز اخرى فلزات واحٌاناً  النحاس من عالٌة ونسبة الالمنٌوم من قلٌلة نسبة منوهً سبٌكة تتكون  -برونز الالمنٌوم : -2

 .الزٌنة ادوات فً صناعة التآكل تستعمل بانها تقاوم                           
 وقد والمؽنٌسٌوم النحاس من كل من قلٌلة ونسبة الالمنٌوم من عالٌة نسبة من تتكون وهً سبٌكة  -الدٌور الومٌن : -3

 .الطائرات اجزاء بعض بناء فً وصلابتها وتستعمل بخفتها اٌضاً وتمتاز على المنؽنٌز تحتوي                         
 بمقدارٌنالمائٌٌن ,ٌتكون من مزجهما   البوتاسٌوم وكبرٌتات الالمنٌوم كبرٌتات على ٌحتوي ملحهو  -شب البوتاس : -3

 . البوتاس شب اٌضاً  وٌسمى]  :[KAl (SO4)2.12H2Oهً للشب العامة والصٌؽة متكافئٌن                        

 عؾل ؿا يأتي : -:2س
 الزمرة الثالثة كلما زاد عددها الذري .تقل طاقة تأٌن للعناصر  -1

 بسبب كبر حجومها الذرٌة . -الجواب:
 اذابة اوكسٌد الالمنٌوم النقً فً منصهر الكرٌولاٌت فً عملٌة استخلاص الالمنٌوم . -2
 اضافة منصهر الكرٌولاٌت الى الالومٌنا فً عملٌة استخلاص الالمنٌوم . -3

 لكً ٌعمل على تخفٌض الانصهار الالومٌنا العالٌة . -الجواب:
 لا ٌستمر تفاعل الالمنٌوم مع كل من حامض النترٌك المخفف والمركز . -4

 التً تعزل الحامض عن الفلز فٌتوقؾ التفاعل . Al2O3بسبب تكون طبقة من وأكسٌده  -الجواب:
 والنتروجٌن فً قنانً الالمنٌوم . تحفظ سوائل الاوكسجٌن والاركون -5
    استعمال سبائك الالمنٌوم فً صناعة القنانً الخاصة لحفظ سوائل النتروجٌن والاركون والاوكسجٌن بدرجة  -6

 حرارٌة منخفضة جدا  .     
 . السٌلٌزي الصفر عن الحرارة درجة انخفضت كلما تزداد الالمنٌوم قوة ان هو ذلك فً والسبب -الجواب:

 استخدام الشب الاعتٌادي فً تعقٌم بعض الجروح الخفٌفة . -7
 .فٌتخثر الدم سٌلان ٌوقؾ حٌث الجروح على Al(OH)3 وترسب الماء فً ذوبانه بسبب -الجواب:

 الالمنٌوم فلز ٌقً نفسه من التأكل . -8
  على بشدة تلتصق جداً  صلدة الالمنٌوم اوكسٌد من طبقة رقٌقة علٌه تتكون الجوي تعرض الالمنٌوم للهواء عند -الجواب:

 التؤكسد . فٌتوقؾ الفلز الى الوصول من الهواء مانعة السطح           
 الى مجموعة عناصر الزمرة الاولى . 13Alلا ٌنتمً  -9

 13Al / 1S2 2S2 2P6 3S2 3P1                                     -الجواب:
 لأنه الؽلاؾ الخارجً ٌحتوي على ثلاث الالكترونات لذلك فهو من الزمرة الثالثة ولٌس من الاولى .              

 الا فً نطاق محدود رغم توصٌل الالمنٌوم ٌساوي ضعف النحاسلا تصنع الاسلاك الكهربائٌة من الالمنٌوم  -10
 نفس المدى الحراري .ل( من النحاس  39%ن الالمنٌوم اكثر تمدداً او تقلصاً ) بنسبة لا -الجواب: 
 

 كٌف ٌستخلص الالمنٌوم مع رسم الجهاز والتأشٌر على الاجزاء ؟ -:3س
 كٌف ٌستخلص الالمنٌوم من خاماته بطرٌقة هول ؟ وضح ذلك . -:4س

  )الالومٌنا)  Al2O3 النقً الالمنٌوم اوكسٌد على للحصول الشوائب من كٌمٌائٌاً  البوكساٌت خام ٌنقى  -  1 -الجواب:
 .الالومٌنا انصهار درجة تخفٌض على الذي ٌعمل الكرٌولاٌت منصهر فً وتذوب الالومٌنا  -2            

   الخلٌة اسفل فً منصهر شكل على الالمنٌوم فً خلٌة حٌث ٌتجمعالكهربائً  امرار التٌارب كهربائً تحلٌل تم -3            
 ( 57رسم الجهاز صفحة )                                                            .واخرى مدة بٌن وٌسحب                 

 عدد أهم خامات الالمنٌوم ؟ -:5س
   Na3AlF6  الكرٌولاٌت -Al2O3.2H2O .                 2البوكساٌت  -1     -الجواب:

 للألمنٌوم .الخواص الفٌزٌائٌة ما اهم  -:6س
 قلٌل الكثافة . - 3               جٌد التوصٌل للحرارة والكهربائٌة . -2فلز لٌن ذو مظهر فضً .               -1
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 ما تأثٌر الاوكسجٌن فً الالمنٌوم . -:8س او         الالمنٌوم فلز ٌقً نفسه من التأكل . وضح -:7س
   على بشدة تلتصق جداً  صلدة الالمنٌوم اوكسٌد من طبقة رقٌقة علٌه تتكون الجوي تعرض الالمنٌوم للهواء عند -الجواب:

 التؤكسد . فٌتوقؾ الفلز الى الوصول من الهواء مانعة السطح             
 .بالتآكل فعلها باستمرار للهواء المجال فتفسح بسهولة تتفتت هشة )الصدأ( الحدٌد المتكونة اوكسٌد طبقة ما الحدٌد فؤن        
 ما المقصود بالسلوك الامفوتٌري للألمنٌوم ؟ وضح ذلك مع كتابة المعادلات الكٌمٌائٌة المتوازنة . -:9س
 وضح الالمنٌوم عنصر امفوتٌري . -:10س

 هو ان الالمنٌوم ٌتفاعل مع الحوامض والقواعد محرراً ؼاز الهٌدروجٌن وأملاح الالمنٌوم . -الجواب:
            :الالمنٌوم كلورٌد ومكوناً  الهٌدروجٌن ؼاز محرراً  بسهولة المخفؾ الهٌدروكلورٌك حامض مع الالمنٌوم ٌتفاعل  

                                                           2Al + 6HCl                   2AlCl3 + 3H2       
  الهٌدروجٌن ؼاز محرراً  الماء فً البوتاسٌوم او الصودٌوم هٌدروكسٌد محلول مثل القواعد محالٌل مع الالمنٌوم ٌتفاعل  
 الالمنٌوم . وملح    
 عدد اهم أنواع سبائك الالمنٌوم مع ذكر نسب مكوناتها واستعمالاتها ؟ -:11س
 قارن بٌن سبائك الالمنٌوم من حٌث نسب مكوناتها واستعمالاتها ؟ -:12س
 الدٌور الومٌن ؟ اذكر مكونات وممٌزات واستعمالات سبٌكة  -:13س

 -الجواب:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 قارن بٌن طاقتً تأٌن عناصر الزمرة الثالثة والثانٌة ؟ مع ذكر السبب . -:14س

الزمرة الثالثة اقل من طاقة تؤٌن الزمرة الثانٌة , وذلك لان عناصرها تحتوي على الكترون واحد فً طاقة تؤٌن   -الجواب:
 ( .nS2( , اما عناصر الزمرة الثانٌة فٌكون ؼلافها الخارجً هو الؽلاؾ الثانوي المشبع )Pالؽلاؾ )

 

 اذكر اهم استعمالات اوكسٌد الالمنٌوم ؟ -:15س
  الكرٌمة الاحجار من الكثٌر تركٌب فً ٌدخل - 2            .وتلمٌعها المعادن صقل فً تستعمل  -    1 -الجواب:

 كٌف ٌمكن الحصول على الشب البوتاس ؟ وما اهم استخداماته ؟ -:16س
 ما اهمٌة الشب ؟ -:17س

                 بمقدارٌنالمائٌٌن ,ٌتكون من مزجهما  البوتاسٌوم وكبرٌتات الالمنٌوم كبرٌتات على ٌحتوي ملحهو  -الجواب:
 . البوتاس شب اٌضاً  وٌسمى] :[KAl (SO4)2.12H2Oهً للشب العامة والصٌؽة متكافئٌن            

 ما هً استعمالات الشــــب ؟        
 بسهولة الدم تخثر على ٌساعد -2             الخفٌفة الجروح لتعقٌم بعض فً ٌستخدم -1            
 .الشرب مٌاه تصفٌة وفً الاقمشة على الاصباغ تثبٌت فً ٌستخدم -3            

 اذكر اهم استعمالات الالمنٌوم ؟ -:18س
 ٌستعمل فً صناعة الاسلاك الكهربائٌة حٌث ان توصٌل الالمنٌوم ٌساوي ضعؾ توصل النحاس . -1 -الجواب:

 تصنع من سبائكه الرقٌقة الاوانً والقدور والملاعق والكراسً والابواب والشبابٌك   -           2
 تصنع منه صفائح رقٌقة لتؽلٌؾ الاطعمة والادوٌة والسكائر.-         3  

 ٌستعمل فً عمل مراٌا التلسكوب . -5تصنع منه القنانً المعدنٌة المختلفة والمتنوعة الاحجام .    -           4
 صناعة هٌاكل الطائرات والقطارات الخفٌفة والابنٌة الضخمة وبعض اجزاء السٌارات . -6           

 صناعة القنانً الخاصة لحفظ السوائل بدرجة حرارة منخفظة جداً . -           7

 الالمنيوم برونز الديورالومين سبيكة
 الالمنٌوم من عالٌة نسبة من السبٌكة هذه تتكون -1

 وقد والمؽنٌسٌوم النحاس من كل من قلٌلة ونسبة

 اٌضاً  على المنؽنٌز تحتوي

 ونسبة الالمنٌوم من قلٌلة نسبة من السبٌكة هذه تتكون -1

 اخرى فلزات واحٌاناً  النحاس من عالٌة

 التآكل تقاوم -2 وصلابتها بخفتها وتمتاز -2

 .الزٌنة ادوات فً صناعة تستعمل -3 .الطائرات اجزاء بعض بناء فً وتستعمل -3
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 ائٌة ؟ كٌف تكشف أو تتأكد من وجود اٌون الالمنٌوم فً محالٌل مركباته ؟ مع كتابة المعادلة الكٌمٌ -:19س
  كٌف ٌمكنك ان تتأكد من  AlCl3أعطٌت لك قنٌنة وقٌل انها تحتوي على محلول كلورٌد الالمنٌوم  -:20س

 فٌها ؟ Al+3وجود أٌون الالمنٌوم       
    اٌون مع المواد  هذه تتفاعل حٌث البوتاسٌوم هٌدروكسٌد او الصودٌوم هٌدروكسٌد مثل بإضافة محلول قاعدي -الجواب:

 :الاتٌة فً المعادلة كما  Al(OH)3 الالمنٌوم هٌدروكسٌد هو جلاتٌنٌاً  ابٌض راسباً  لتكون Al+3 الالمنٌوم             
Al+3 + 3NaOH                Al(OH)3 ↓ + 3Na+ 

 

 عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ : -:21س
 (1ؼاز الاوكسجٌن + الالمنٌوم )                                  

 4Al + 3O2                2Al2O3 +  طاقة                                                                                   
 (2هٌدروكسٌد الالمنٌوم     )                                    

2Al (OH)3                 Al2O3 + 3H2O 
 (3حامض الهٌدروكلورٌك + الالمنٌوم )                       

2Al + 6HCl                   2AlCl3 + 3H2       
 (4(  + مسحوق الالمنٌوم )IIIاوكسٌد الحدٌد  )              

2Al + Fe2O3                      Al2O3 + 2Fe +  
 

 اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبكا : -:22س
 احسن الطرق لاستخلاص الالمنٌوم فً الوقت الحاضر .هول    تعد طرٌقة -1
 من التسخٌن الشدٌد الهٌدروكسٌد الالمنٌوم .  ( 3O2Alاوكسٌد الالمنٌوم )ٌحضر  -2
 اثناء استخلاص الالمنٌوم . فً منصهر الكرٌولاٌت الالومٌنا      اذابة  -3
 بالشب     ملح مكون من عنصري البوتاسٌوم والالمنٌوم ٌدعى -4
    الامفوتٌري ٌتفاعل الالمنٌوم مع الحوامض والقواعد محرراً ؼاز الهٌدروجٌن وٌدعى هذا السلوك بـ -5
 حدٌد  لحٌم الاجهزة الحدٌدٌة الكبٌرة وقضبان سكك ال  ٌستفاد من تفاعل الثرمٌت فً  -6
 مختزلاً    ٌكون عنصر الالمنٌوم فً عملٌة الثرمٌت عاملاً  -7
تكوٌن طبقة من أوكسٌد  بسبب تؤثٌر اوكسجٌن الهواء الجوي فً الالمنٌوم لا ٌإدي الى تآكله كما فً حالة الحدٌد وذلك -8

 .نفسه من التآكل الالمنٌوم تلتصق بقوة بسطح الالمنٌوم وبذلك ٌقً

 بسهولة الدم تخثر على ٌساعدو    الخفٌفة الجروح لتعقٌم بعض فً ٝسزخذً اىشت الاعزٞبدٛ فٜ ٍجبلاد ٍزعذدح ٍْٖب  -9

 

  اختر الاجابظ اؾصحيحظ ؿا بين الاؼواس : -:23س
 ( من عنصر الالمنٌوم . %100 –  عالٌة  –سبٌكة الدٌور الومٌن تتكون من نسبة ) قلٌلة  -1
 (  مختزلاً  –مإكسداً  –ٌكون عنصر الالمنٌوم فً عملٌة الثرمٌت عاملاً  ) مساعداً  -2
 ( الثالثة –الثانٌة  –عنصر ٌنتمً للزمرة : ) الاولى  Gaالكالٌوم  -3
 الاندٌوم ( –الالمنٌوم  – البورون احد عناصر الزمرة الثالثة هو شبه فلز ) -4
 

  : اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجدضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة  -:24س
 ) صح ( اذابة الالومٌنا فً منصهر الكرٌولاٌت اثناء استخلاص الالمنٌوم . -1
 ) صح ( ملح مكون من عنصري البوتاسٌوم والالمنٌوم ٌدعى الشب . -2
 صح ()  ٌكون عنصر الالمنٌوم فً عملٌة الثرمٌت عاملاً مختزلاً . -3
 ] [KAl (SO4)2.12H2O ( خطؤ)  KAl.2H2Oالصٌؽة العامة للشب  -4
 ) صح (البوكساٌت هو اوكسٌد الالمنٌوم المائً .  -5

طاقة حرارٌة 
 عالٌة
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 : عرف ؿا يأتي -:1س
 فً بوفرة الموجودة المادة تسمى كٌمٌائً, بٌنها تفاعل ٌحدث لا اكثر او مادتٌن من مكون متجانس خلٌط -المحلول : -1

 .المحلول بالمذاب فً بقلة الموجودة المادة وتسمى  مذٌبالب المحلول                 

  زٌادة اي ٌذٌب ان ٌستطٌع المذٌب لا وان المذاب من ممكن قدر أكبر على ٌحتوي المحلول الذي هو -المحلول المشبع : -2

  معٌن. وضؽط محددة حرارة عند درجة المذاب من اخرى                           

 الظروؾفً   اذابته من للمذٌب ٌمكن قد ما محلول فً كمٌة المذاب تفوق وهو المحلول الذي -المحلول فوق المشبع : -3

 . ثابت  ؼٌر المحالٌل من النوع وهذا الاعتٌادٌة                              

 درجة للتشبع عند المذاب اقل من الكمٌة اللازمةهو المحلول الذي ٌحتوي على كمٌة من  -المحلول الغٌر مشبع : -4

 حرارة محددة وضؽط معٌن .                               

 هو محلول الذي تتؤٌن فٌه الجزٌئات المذاب بشكل تام وٌتفكك بسهم واحد مثل -:المحلول الالكترولٌتً القوي  -5

HCl               H+ + Cl- 

 على للحصول معٌن مذٌب من ثابت حجم فً تذوب ان ٌمكن المذابة المادة من كمٌة اكبر بانها تعرؾ -قابلٌة الذوبان : -6

 . محددة حرارة درجة مشبع عند محلول                         

 هو المحلول الذي ٌحتوي على كمٌة كبٌرة من المذاب .  -المحلول المركز  : -7

 ٌحتوي على كمٌة قلٌلة من المذاب .هو المحلول الذي  -المحلول المخفف  : -8

 

  : يأتيعؾل ؿا  -:2س
 تذوب المواد فً المحالٌل الساخنة اسرع من الباردة . -1

 الجزٌئات  لأنه فً المحالٌل الساخنة تزداد الطاقة الحركٌة لجزٌئات المذٌب وبالتالً زٌادة عدد الاصطدامات بٌن-الجواب:
 قابلٌة الذوبان .والمذٌب فتزداد  المذاب            

 

 ٌعد حامض الهٌدروكلورٌك الكترولٌتا  قوٌا  . -2
 -HCl               H+ + Clنتٌجة تؤٌن جزٌئاته بشكل تام فً المحلول  -الجواب:

 ٌذوب مسحوق السكر اسرع من حبٌباته . -3
 

 .لان سطح المسحوق المعرض لملامسة جزٌئات الماء اكبر من سطح حبٌبات السكر  -الجواب:
 فً المشروب الغازي بعد فتح الغطاء . CO2تتصاعد فقاعات الغاز  -4

 ٌقل فتقل  CO2فً المحلول ٌعتمد على الضؽط الجزئً له وعند فتح الؽطاء فان ضؽط  CO2لان تركٌز -الجواب:
 ذوبانٌته فتتحرر القاعات .           

 

   تعتبر النقود من المحالٌل ؟ -5
 وذلك لأنها محلول ناتج من مزج مواد صلبة مع مواد صلبة اخرى . -الجواب:

 

 وضح تأثير ؽل ؿن : -:3س
 الضغط فً قابلٌة الذوبان المواد الغازٌة . -1

 ازداد الضؽط الجزٌئً للؽاز فوق سطح المحلول .تزداد قابلٌة الذوبان المواد الؽازٌة كلما  -الجواب:
 
 درجة الحرارة على قابلٌة الذوبان . -2

  احتمالات تصادمتزٌد درجة الحرارة من قابلٌة الذوبان حٌث تعمل على زٌادة طاقة حركة جزٌئات المذٌب فتزداد  -الجواب:
 جزٌئات المذٌب بسطح بلورات المذاب مما ٌساعد على ذوبانهٌ .           
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 وضح انواع المحالٌل حسب كمٌة المذاب والمذٌب ؟ -:4س
 ٌستطٌع  ان  المذٌب لا وان المذاب من ممكن قدر أكبر على ٌحتوي المحلول الذي هو   :-المحلول مشبع -1 -الجواب:

 معٌن. وضؽط محددة حرارة عند درجة المذاب من اخرى زٌادة اي ٌذٌب                                     
   اذابته  من للمذٌب ٌمكن قد ما محلول فً كمٌة المذاب تفوق وهو المحلول الذي -المحلول فوق المشبع :  -2           

 ثابت ؼٌر المحالٌل من النوع وهذا الاعتٌادٌة فً الظروؾ                                               
 للتشبع عند اللازمة هو المحلول الذي ٌحتوي على كمٌة من المذاب اقل من الكمٌة -المحلول الغٌر مشبع : -           3

 درجة حرارة محددة وضؽط معٌن .                                            

 
 المشبع ؟لول فوق حما الفرق بٌن المحلول المشبع والم -:5س

 ٌذٌب ان  ٌستطٌع المذٌب لا وان المذاب من ممكن قدر أكبر على ٌحتوي المحلول الذي هو   :-المحلول مشبع  -الجواب:
 معٌن. وضؽط محددة حرارة عند درجة المذاب من اخرى زٌادة اي                                   

 فً اذابته  من للمذٌب ٌمكن قد ما محلول فً كمٌة المذاب تفوق وهو المحلول الذي -المحلول فوق المشبع :           
 .ثابت  ؼٌر المحالٌل من النوع وهذا الاعتٌادٌة الظروؾ                                        

 
 ضعٌف مع ذكر مثال لكل منهما ؟القوي ومذاب الكتر ولٌتً الما الفرق بٌن مذاب الكتر ولٌتً  -:6س

 هو محلول الذي تتؤٌن فٌه الجزٌئات المذاب بشكل تام وٌتفكك بسهم واحد مثل -الالكترولٌت القوي:    -الجواب:
HCl               H+ + Cl-                                                                                                                       

 بسهمٌنهو المحلول الذي تتؤٌن فٌه الجزٌئات المذاب بشكل ؼٌر تام وٌتفكك   -الالكترولٌت الضعٌف:              
 -HF                 H+ + F                                 متعاكسٌن مثل .                                               

 
 المركز  ؟ما الفرق بٌن المحلول المخفف والمحلول  -:7س

 هو المحلول الذي ٌحتوي على كمٌة كبٌرة من المذاب .  -المحلول المركز  :  -الجواب:
 هو المحلول الذي ٌحتوي على كمٌة قلٌلة من المذاب . -المحلول المخفف  :            

 
 ما المقصود بالقابلٌة الذوبان ؟ وما العوامل المؤثرة علٌها ؟ عددها فقط . -:8س

      محلول على معٌن للحصول مذٌب من ثابت حجم فً تذوب ان ٌمكن المذابة المادة من كمٌة اكبر بانها تعرؾ -الجواب:
 محددة حرارة درجة مشبع عند            

 العوامل المؤثرة علٌها     
  والمذٌب المذاب طبٌعة -1
 تؤثٌر درجة الحرارة  -2
 تؤثٌر الضؽط  -3
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 اؾؿدائل اؾوزاريظ اؾؿتطؾقظ باؾفصل اؾرابع
 :ؿدائل اؾـدبظ اؾؿئويظ اؾؽتؾيظ  -1
 فًة من هٌدروكسٌد الصودٌوم مذاب  g 25احسب النسبة المئوٌة لكل من المذاب والمذٌب لمحلول مكون من  -: 1س

       100 g  من الماء ؟ 
 من الماء ؟  g 498سكر مذاب فً   g 15.3احسب النسبة الكتلٌة لمكونات محلول مكون  -:2س
 من الماء ؟  145gحامض الخلٌك مذاب فً   35gما النسبة االكتلٌة للمذاب والمذٌب لمحلول مكون من  -:3س
 والمذٌب ب النسبة المئوٌة الكتلٌة للمذاب من الماء المقطر , احس  g 20من كبرٌتات النحاس فً   g 5اذٌب -:4س
 من الماء ؟  g 498سكر مذاب فً   g 84.2احسب النسبة الكتلٌة لمكونات محلول مكون  -:5س
 والمذٌب ب النسبة المئوٌة الكتلٌة للمذاب من الماء المقطر . احس g 32من كلورٌد الصودٌوم فً  g 8اذٌب  -:6س
 ؟ H2Oمن   g 155فً  NaClمن   g 10.2 ما النسبة الكتلٌة للمذاب والمذٌب لمحلول مكون من  -:7س
 الكتلٌة للسكر فً  من الماء , ما النسبة المئوٌة g 180من السكر فً  g 45مشروب ؼازي ٌحتوي على  -:8س

 المشروب الؽازي ؟    
 نسبة مئوٌة كتلٌة من كلورٌد البوتاسٌوم؟ %8ٌحتوي على  g 42جد كتلة كلورٌد البوتاسٌوم فً محلول كتلة  -:9س
   من حامض الخلٌك . ما كمٌة الخل التً نحتاجها  %5نموذج من الخل ٌحتوي على نسبة كتلٌة مقدارها  -:10س

 من حامض الخلٌك ؟ g 30لكً نحصل على           
 , احسب كتلة المذاب ؟ %20والنسبة الكتلٌة للمذاب تساوي  g 80اذا كانت كتله محلول تساوي  -:11س
 البوتاسٌوم؟ نسبة مئوٌة كتلٌة من كلورٌد %2.5ٌحتوي على  g 19جد كتلة كلورٌد البوتاسٌوم فً محلول كتلة  -:12س
 نحتاجها  من حامض الخلٌك . ما كمٌة الخل التً %12نموذج من الخل ٌحتوي على نسبة كتلٌة مقدارها  -:13س

 من حامض الخلٌك ؟ g 36نحصل على  لكً         
 من المذٌب ؟  g 160من المذاب فً   g 20احسب النسبة الكتلٌة لمكونات محلول ٌحتوي على  -:14س
 نحصل لكًما كمٌة الخل التً نحتاجها  من حامض الخلٌك . %4نموذج من الخل ٌحتوي على نسبة كتلٌة مقدارها  -:15س

 من حامض الخلٌك ؟ g 20على           
 , ما كمٌة الملح التً ٌمكن الحصول  NaClمن ملح  %3.5ٌحتوي ما المحٌط علة نسبة مئوٌة كتلٌة  -:16س

 من ماء المحٌط ؟ 274gعلٌها من         
 

 :ؿدائل اؾـدبظ اؾؿئويظ اؾحجؿيظ  -2
 من الماء ؟  ml 80فً  HClمن   ml 20والماء عن اضافة  HClما النسبة المئوٌة الحجمٌة لحامض  -:1س
 من الحامض و  ml 18 احسب النسبة المئوٌة الحجمٌة لكل من حامض الخلٌك والماء فً محلول تكون عند خلط -:2س

 32ml           من الماء ؟ 
 من الماء  ml 150من الحامض الى  ml 50ما النسبة المئوٌة الحجمٌة لحامض الكبرٌتٌك وكذلك الماء عن اضافة  -:3س
   ml 35و ml 15 احسب النسبة المئوٌة الحجمٌة لكل من حامض الخلٌك والماء فً محلول تكون عند خلط  -:4س

 من الماء ؟      
 من الماء   ml 80فً  H2SO4من  ml 20والماء عن اضافة  H2SO4ما النسبة المئوٌة الحجمٌة لحامض  -:5س
 من الماء ؟   ml 60من الحامض الى  ml 40ما النسبة المئوٌة الحجمٌة لحامض الكبرٌتٌك وكذلك الماء عن اضافة  -:6س
 ( 40mlاضافته للماء لٌصبح حجم المحلول الكلً )( اللازم mlما حجم محلول كحول الاثٌل بالملٌلتر )  -:7س

 ؟   %80ولتكون النسبة الحجمٌة         
لتكون نسبته   50ml( للازم اضافته للماء لٌصبح حجم المحلول الكلmlًما حجم محلول كحول الاثٌل بالملٌلتر ) -:8ط

 .  80%الحجمٌة 

 ٍِ اىَبء ؟  ml ٗ50 ml 25ٗاىَبء فٜ ٍحي٘ه رنُ٘ عْذ خيظ  احست اىْسجخ اىَئ٘ٝخ اىحجَٞخ ىنو ٍِ حبٍط اىخيٞل -:9ط
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  :ؿدائل اؾترؽيز ) ؾم تأتي وزاري ( -3
 ما كتلة هٌدروكسٌد الصودٌوم اللازمة اذابتها فً لتر من الماء المقطر للحصول على تركٌز منها فً محلول  -:1س

 g/L 0.5بمقدار       

 g/Lمن الماء المقطر احسب تركٌز المذاب فً المحلول بوحدة  0.5Lمن كبرٌتات النحاس فً  5gاذٌب  -:2س

 . g/L 2.5من هٌدروكسٌد البوتاسٌوم للحصول على محلول تركٌزه  10gـلازم اضافته الى ما حجم الماء باللتر ال -:3س

 من الماء. 175mlمن كحول المثٌل مذاب فً  27.5gلتر لمحلول ٌحتوي على  \احسب التركٌز بوحدة ؼم  -:4س

 

 :ؿدائل اؾؽثاػظ  -4
 من الماء علماً  175mlمن كحول المثٌل و  25gاحسب النسبة المئوٌة الكتلٌة لكحول المثٌل ٌحتوي على  -:1س

 ؟ 1g/mlان كثافة الماء تساوي         

 فً محلول نسبة كلورٌد البوتاسٌوم  330ml احسب كتلة كلورٌد البوتاسٌوم بالؽرامات الموجودة فً  -:2س

 ؟  g/ml 1اذا علمت ان كثافة المحلول تساوي  %6الكتلٌة فٌه تساوي         

 من الماء احسب النسبة الكتلٌة لكحول الاثٌل  174.5mlمن كحول الاثٌل و  25.5g محلول ٌحتوي على  -:3س

 ( g/ml 1) علماً ان كثافة الماء تساوي        

  ( من السكر ما هو حجم العصٌر بالملٌلتر المحتوي على %11.5عصٌر ٌحتوي على نسبة مئوٌة كتلٌة مقدارها )  -:4س

        (85.2 g  ( من السكر ؟ افترض ان كثافة المحلول )1 g/ml    ) 

 من الماء علماً  225mlمن كحول المثٌل و  30gاحسب النسبة المئوٌة الكتلٌة لكحول المثٌل ٌحتوي على  -:5س

 ؟ 1g/mlان كثافة الماء تساوي         

   5.80%اىنزيٞخ فٞٔ رسبٗٛ   KClٍحي٘ه ّسجٔ   0.337Lثبىغشاٍبد اىَ٘ج٘دح فٜ  KClاحست مزيخ   -:6ط

 ( g/ml 1.05) افزشض اُ مثبفخ اىَحي٘ه رسبٗٛ           

 

 :اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبكا  -:9س
   محلول مخفؾالمحلول الذي ٌحتوي على كمٌة قلٌلة نسبٌاً من المذاب ٌوصؾ بانه  -1

 مذٌب اكثر الى المحلول ٌمكن تحوٌل  المحلول المركز الى محلول مخفؾ بإضافة  -2

  المحلول الالكترولٌتًبـــ عندما تتؤٌن جزٌئات المذاب فً المحلول ٌسمى عند ذلك المحلول  -3

 متعاكسٌن  المحلول الذي تتؤٌن فٌه الجزٌئات المذاب بشكل ؼٌر تام وٌتفكك بسهمٌنٕ٘ الإىنزشٗىٞزٜ  اىضعٞف اىَزاة  -4

  F +HF                 H +-        مثل :                                                                                  

  : اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجدضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة  -:10س
 ( قطعة نقدٌة –محلول ملحً  –محلول صلب فً صلب مثل ) علبة عصٌر  -1

  –بتسخٌن المحلول  -ٌمكن تحوٌل المحلول المركز الى محلول مخفؾ وذلك ) بزٌادة تركٌز المذاب -2

 ( بإضافة مذٌب اكثر الى المحلول
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 عرف ؿا يأتي : -:1س
ٌٌكات انواع اكثر ًه ًالت الماء فً للذوبان القابلة وٌمٌالصود لسلٌٌكات المركزً مائ محلول هو -ماء الزجاج : -1  السل

 . واستعمالاً  وٌعاً ٌش                      
 . ةٌ ٌالمائ كٌاٌالسل ؾٌ ٌتجف من تٌكون بلوري رٌ ٌؼ  مسحوق هو -جل السلٌكا : -2

 الماء لامتصاص ةٌ ٌالعال تٌهٌوقابل رٌةٌالكب ةٌ ٌالسطح لمساحته وذلك مجفؾ كعامل ةٌ ٌسٌ ٌرئ بصورة ٌسٌتعمل                      
 . الحرارة درجة من واسع مدى على ومستقرة , سامة رٌ ٌؼ كٌونٌللسل ةٌ ٌعضو مركباتً ه -السلٌكونات : -3
  ٌستخدم فً   فً منطقة التكرٌر والذيوهو  السلٌكون الخالً من الشوائب المحضر صناعٌاً  -سلٌكون عالً النقاوة : -4

 الدقٌقة او الخلاٌا الشمسٌة .اشباه الموصلات او الرقائق  صناعة                                 

 :عؾل ؿا يأتي  -:2س
 استخدام الكوارتز فً قطع الزجاج وتخدٌش الحدٌد الصلب . -1

 مواد شدٌدة الصلادة .  لأنها  -الجواب:
 استعمال جل السلٌكا بصورة رئٌسٌة كعامل مجفف . -2

 الماء لامتصاص ةٌ ٌالعال تٌهٌوقابل الكبٌرٌة ةٌ ٌالسطح لمساحته  ذلك -الجواب:
 استعمال السلٌكون فً صناعة الحاسبات الالكترونٌة .  -3

 . الكهربائً للتٌارٌ موصل شبه لأنه -الجواب:
 ما اهم الخواص الفٌزٌائٌة للسلٌكون ؟ -:3س

 ( 1410oC )  ةٌ ٌعال انصهار درجة له , اً  جد صلب عنصر -2           .الفلزات أشباه من كٌونٌالسل  عٌدٌ -1 -الجواب:
 . الكهربائً ٌارللت موصل  شبه -4                    . ًمعدن قٌ ٌبر  ولمظهره -3           
 عدد اهم استعمالات السلٌكون ؟ -:4س

 . فًً  الصناعة الالكترونٌةٌ لصناعة الدوائر المتكاملة وفًً الخلاٌا  الشمسٌةٌ  – 1       -الجواب:
 فً  صناعة الزجاج والسمنت والسٌرٌامٌكٌ . -3                           .فً صناعة السبائك   -2                 
 . فًً صناعة المواد السلٌكٌونٌةٌ العضوٌةٌ ومنها الزٌوٌت والبلاستكٌات -4                 

 ماذا نقصد بالسلٌكونات وما اهم انواعها واستخدامات كل نوع ؟ -:5س
 . الحرارة درجة من واسع مدى على ومستقرة , سامة ؼٌرٌ  للسلٌكٌون عضوٌةٌ  مركباتً ه -السلٌكونات :

   والنباتات . والتً تضفً على سطوح طبٌعة مانعة للالتصاق ومضادة للرطوبة مثل سطوح الانسجة -زٌوت السلٌكون : -1
 الحرارةفً مدى واسع من درجات  وٌكون اكثر استقرار من المطاط الهٌدروكاربونً وٌبقى مرنا -مطاط السلٌكون : -2

 وٌستخدم فً صناعة القوالب وفً الحمامات والمطابخ كمواد أحكام .                          
 وتستخدم فً صناعة مواد عازلة كهربائٌا وفً جعل مواد البناء مضادة للماء .  -الراتنجات السلٌكونٌة : -3
 المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة ؟حضر السلٌكون صناعٌا  مع كتابة  -:6س

ٌٌ صناع كٌونٌالسل حٌضرٌ -الجواب: ًٌ  حرارة بدرجات (SiO2) كٌاٌالسل باختزال ا    أو الكاربون وباستخدام عال
 SiO2 + 2C             2CO↑+ Si                                 .مختزل كعامل وٌمٌالمؽنٌس             

ٌٌكون صور ماهً - 7:س  السلٌٌكون ؟ صور بٌنٌ  الفرق وما . السل
   -الجواب:

  ؽٌر المتبلور .السلٌكون ال وٌكون اقل فعالٌة من ؼامق بنً المسحوق لون فٌها هو احد صور السلٌكون ٌكون  -متبلورة: -1
  فعالٌة من السلٌكون  وٌكون اكثر ؼامق, رصاصً مسحوقه هو احد صور السلٌكون ٌكون فٌها لون  -متبلورة: غٌر -2

   اىَزجي٘س .                         

 ؟ المعادلة كتابة مع  تحضش فٌ يوك . السليٌكىن ذٌاتيذٌسيبه يقصٌذ مارا 8:- س

 اىَغْٞسًٞ٘ سيٞسٞذ رفبعو ٍِ اىَشمت ٕزا ٗٝحضش SiH4 ٍْٖب ٗاىٖٞذسٗجِٞ, اىسيٞنُ٘ ٍِ رزنُ٘ ٍشمجبد ٕٜٗ -الجواب:

Mg2Si              الارٞخ ٗفك اىَعبدىخ اىٖٞذسٗمي٘سٝل محبٍط اىَعذّٞخ اىح٘اٍط ٍع: 

Mg2Si + 4HCl                  SiH4 + 2MgCl2 
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 ما السلٌكون عالً النقاوة ؟ وكٌف ٌحضر ؟ -:9س
   .متحركحلقًً  مصدر حراري بوساطة نهاٌاتٌه أحدى من ٌسٌخن ثم اسطوانًً قالب شكل على كٌونٌالسل  ٌعٌمل -1 -الجواب:

 .المنصهر كٌونٌالسل من فةٌٌخف طبقة نٌ ٌتكو الى  إٌديٌ -           2
ٌٌ جٌ ٌتدر الخلؾ الى الحراري المصدر سحب  عند -           3  الخلؾ الى المنصهر تحرك الى إٌديٌ ا
 ةٌ ٌالنها فًً إٌديٌ مما .الحراري المصدر عن دٌ ٌالبع الطرؾ ًفً  وتبقى كٌونٌالسل منصهر عن الشوائب  تنفصل -            4

 .منها والتخلص قطعها مٌكنٌ ثٌ ٌح ًالاسطوانً  القالب من الأخرى ةٌ ٌالنها ًفً  الشوائب زٌ ٌترك الى               
 : السلٌكا أحدى مركبات السلٌكون عدد أنواعها مع مثال لكل نوع. ثم اذكر اهم الخواص التً تمتاز بها؟ 10س
 تمتاز بها السلٌكا ؟ اذكر اهم الخواص التً -:11س

 شٌ ٌوتخد الزجاج قطع ًً ف تستعمل الصلادة دٌةٌشد مواد ًوهً  والكوارتز الصوان حجر مثل  -: ةٌ ٌنق  كٌاٌسل -1 -الجواب:
 الصلب دٌ ٌالحد               

ًً  الشوائب من متفاوتة اتٌٌكم على تحتوي ًالتً  الرمل مثل :- ةٌ ٌنق  رٌ ٌؼ كٌاٌوسل  -2             مختلفة ألوانا تكسبها الت
 اهم الخواص التً تمتاز بها السلٌكا

 الحوامض . ومعظم نٌ ٌدٌروجٌأواله البروم أو للكلور تعرضها عند تتفاعل لا ,فعالة رٌ ٌؼ - أ
 والقواعد : الهٌدروكلورٌك حامض مع تتفاعل - ب

SiO2 + 6HF              H2SiF6 + 2H2O 
SiO2 + 2NaOH               Na2SiO3 + H2O 

 . كٌاتٌبالسل تعرؾ مركبات تتكون ثٌ ٌح ,دٌ ٌالشد نٌ ٌبالتسخ ةٌ ٌالفلز الكاربونات أو دٌ ٌالاكاس مع تتفاعل - ج
 كٌاٌالسل جل تٌكون هاٌٌ تجف وعند ةٌ ٌالمائ كٌاٌالسل ًعٌطً ٌ الحوامض مع ةٌ ٌالقلو الفلزات كٌاتٌسل تتفاعل - د

 الصودٌوم ؟ ثم عدد استخدامات واستعمالات محلولها المائً المركز . كٌف ٌتم تحضٌر سلٌكات -:12س
 ماهً اهم انواع السلٌكات . وكٌف تحضر . مع ذكر المعادلات ؟ -:13س
 عدد اهم استعمالات ما ء الزجاج ؟ -:14س

 دٌ.ٌالشد نٌ ٌبالتسخ كٌاٌالسل مع وٌمٌالكالس دٌ ٌاوكس تفاعل من تحضر -:(CaSiO3 ) الكالسٌوم:  سلٌكات -1  -الجواب:
CaO + SiO2               CaSiO3 

 نٌ الشدٌد .ٌبالتسخ كٌاٌالسل مع وٌمٌالصود كاربونات تفاعل تحضرمن -( :(Na2SiO3وٌم : ٌالصود كٌاتٌسل -2              
Na2CO3 + SiO2                    Na2SiO3 + CO2 

 واستعمالات محلولها المائً المركز
 .  صٌةٌرخ لاصقة كمادة  -2                 .الحرائق من والورق الأقمشة بعض ةٌ ٌحما -1
 . رٌ ٌالأخ ةٌ ٌلتقو السمنت مع بخلطه البناء فًً  استعماله - 3

 

  :عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ  -:15س
 (1المؽنٌسٌوم   +  رباعً كلورٌد السلٌكون )                                

SiCl4 + 2Mg               Si + 2MgCl2                                                                              
 (2البوتاسٌوم     + رباعً فلورٌد السلٌكون  )                               

SiF4 + 4K                   Si + 4KF                                                                                   
 (3هٌدروكسٌد الصودٌوم + ثنائً اوكسٌد السلٌكون ) السلٌكا ( )           

SiO2 + 2NaOH                Na2SiO3 + H2O                                                                     
 (4كاربون   + ثنائً اوكسٌد السلٌكون ) السلٌكا (  )                        

SiO2 + 3C               SiC + 2CO                                                                                   
 (5اوكسٌد الكالسٌوم + ثنائً اوكسٌد السلٌكون ) السلٌكا (  )                

  SiO2  +  CaO                 CaSiO3                                                                                      
 (6سلٌكا  + كاربونات الصودٌوم  )                                           

Na2CO3 + SiO2                          Na2SiO3 + CO2                                                          
 



 

[17]   
 

 :اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبكا  -:16س
  ماء الزجاجالمحلول المائً المركز لسلٌكات الصودٌوم ٌدعى  -1
   كاربٌد السلٌكون احد مركبات السلٌكون الذي ٌستعمل فً صناعة حجر الكوسرة هو  -2
 بؽلافها الخارجً . اربع الإلكترونات  تصؾ عناصر الزمرة الرابعه بامتلاكها  -3
 للحصول على السلٌكون عالً النقاوة . منطقة التكرٌر نستخدم طرٌقة  -4
  السلٌكونات مركبات عضوٌة للسلٌكون ؼٌر سامة ومستقرة على مدى واسع من درجات الحرارة تدعى  -5
  الالمنٌوم    ٌحضر السلٌكون المتبلور باذابة السلٌكون فً منصهر -6
 هً مركبات تتكون من السلٌكون والهٌدروجٌن .  هٌدرٌدات السلٌكون -7
  كاربٌد السلٌكونمركب ٌحضر من تفاعل الكاربون والسلٌكون هو  -8
  حجر الصوان والكوارتزمثل توجد السلٌكا فً الطبٌعة بصورة نقٌة  -9

 هً مركبات عضوٌة للسلٌكون . السلٌكونات - 10
  وؼٌر متبلورو  متبلورللسلٌكون صورتان هما  -11
 ثنائً اوكسٌد السلٌكون( مع الاوكسجٌن او الهواء الجوي لٌعطً  950OCٌتفاعل السلٌكون عند تسخٌنه الى ) -12
 ٍِ رسخِٞ اىشذٝذ ىيسيٞنب ٍع مبسثّ٘بد فيضٝٔ اٗ اٗمسٞذ فيضٛ .    اىسيٞنبد  َٝنِ رحضٞش -13

  اىشٍو ٗغٞش ّقٜ ٍثو ٗاىن٘اسرض  حجش اىص٘اُٝ٘جذ ثْبئٜ اٗمسٞذ اىسيٞنُ٘ )اىسيٞنب ( فٜ اىطجٞعخ عيٚ ّ٘عِٞ ّقٜ ٍثو  -14

 

 :اختر الاـدب ؿا بين الاؼواس  -:17س
  – جل السلٌكا –احد مركبات السلٌكون الذي ٌستعمل بصورة رئٌسٌة كعامل مجفؾ هو ) السلٌكا المائٌة  -1

  السلٌكون ( كاربٌد    
 كبرٌتٌد الكاربون ( –كاربٌد السلٌكون  – كاربٌد الكالسٌوممركب ٌحضر من تفاعل الكاربون والسلٌكون هو )  -2
 هٌدرٌد السلٌكون ( – الكوارتز –توجد السلٌكا فً الطبٌعة بصورة نقٌة مثل ) الرمل  -3
 جل السلٌكا ( – ماء الزجاج –السلٌكون ٌدعى المحلول المائً المركز لسلٌكات الصودٌوم بــ ) كلورٌد  -4
 –سلٌكات البوتاسٌوم  –ان اكثر انواع السلٌكا شٌوعاً واستعمالاً والقابلة للذوبان فً الماء هً ) سلٌكات الكالسٌوم  -5

 ( سلٌكات الصودٌوم
 المؽنٌسٌوم (  – الالمنٌوم –ٌحضر السلٌكون المتبلور باذابة السلٌكون فً منصهر ) الكالسٌوم  -6
 

  :ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد  -:18س
 ) صح ( ٌمكن الحصول على السلٌكون عالً النقاوة بطرٌقة تسمى منطقة التكرٌر . -1
 ) صح ( ٌعد السلٌكون من اشباه الفلزات . -2
التً ٌستفاد منها فً صناعة الاجهزة والدوائر الكهربائٌة والحاسبات الالكترونٌة والخلاٌا  من الصفات المهمة للسلٌكون -3

 ) صح ( الشمسٌة هو شبه موصل للتٌار الكهربائً .
  ( مع الاوكسجٌن او الهواء الجوي لٌعطً هٌدرٌدات السلٌكون 950OCٌتفاعل السلٌكون عند تسخٌنه الى ) -4

 ) خطؤ ( ٌعطً ثنائً اوكسٌد السلٌكون ) السلٌكا (
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  :عرف ؿا يأتي  -:1س
 مركبات تتكون من الكاربون والهٌدروجٌن فقط وهً على نوعٌن مشبعة وؼٌر مشبعة . -الهٌدروكاربونات : -1
  فً قطع تستخدموهً الشعلة الناتجة من مزٌج ؼاز الاستٌلٌن مع الاوكسجٌن والتً  -استٌلٌنٌة :الشعلة الاوكسً  -2

 المعادن او لحٌمها .                                      
    وبعض هو كحول الاثٌل الذي تضاؾ الٌه بعض المواد السامة مثل كحول المثٌل -:كحول المعطل ) السبٌرتو (  -3

 الاصباغ لؽرض تمٌٌزه عن كحول الاثٌل النقً وٌستخدم للاؼراض الصناعٌة.                                       
  وٌذوب فً الماء مادة صلبة عدٌم اللون ذات رائحة خاصة ومتلفة للجلد فان سقط علٌه ٌسبب حروق مإلمة -الفٌنول : -4

 وفعال كٌمٌائٌاً .                    

 :عؾل ؿا يأتي  -:2س
 اضافة كحول المثٌل الى كحول الاثٌل بالإضافة الى بعض الاصباغ .  -1

     الصناعٌة  لمنع استخدام كحول الاثٌل كمشروب روحً واٌضا لجعله سام عند شربة واستخدامه كمادة للأؼراض -الجواب:
   فقط .              

 الطبٌعة والتً ٌمكن تحضٌرها .وجود مئات الألاف من المركبات العضوٌة فً  -2
 وذلك لذرة الكاربون القدرة على الارتباط ببعضها البعض لتكوٌن سلاسل مفتوحه او مؽلقة )حلقات( . -الجواب:

 ؟ ما اهم المركبات العضوٌة  -:3س
 فً صناعة الكثٌر من المواد المهمة فً حٌاتنا الٌومٌة ؟تدخل المركبات العضوٌة  -:4س
   والشحوم النباتٌة و    المواد الؽذائٌة الرئٌسٌة للإنسان والحٌوان هً )البروتٌنات والكربوهٌدرات والزٌوتكل اصناؾ  -1

 الحٌوانٌة ( .     
 .البلاستٌكاتو كثٌر من المنتوجات الطبٌعٌة والصناعٌة كالقطن والصوؾ والحرٌر الطبٌعً والصناعً والورق -2
 الطبٌعً والخشب .اصناؾ الوقود مثل النفط والؽاز  -3
 العقاقٌر الطبٌة وكذلك الفٌتامٌنات والهرمونات والانزٌمات . -4
 
 ما اهم الصفات العامة التً تمتاز بها المركبات العضوٌة ؟ -:5س
   كل المركبات العضوٌة تحتوي على الكاربون فً تركٌبها وهً قابلة للاحتراق او التحلل بالتسخٌن ولا سٌما اذا  -1

 تسخٌنها لدرجة حرارة عالٌة .تم       
 ؼالبا ما ترتبط الذرات فً المركبات العضوٌة بؤواصر تساهمٌة تجعلها تتفاعل بشكل بطًء . -2
    ورباعً الكثٌر من المركبات العضوٌة لا تذوب فً الماء ولكنها تذوب فً بعض السوائل العضوٌة كالكحول والاٌثر -3

 كلورٌد الكاربون .     
 رسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة طرٌقة تحضٌر غاز المٌثان فً المختبر ؟ وضح مع -:6س

 انبوبة  ن خلات الصودٌوم تسخٌنا شدٌدا مع هٌدوكسٌد الصودٌوم واوكسٌد الكالسٌوم فًٌٌحضر من تسخ -الجواب:
 الماء الى الاسفل : اختبار مناسبة وٌجمع الؽاز الناتج بؤزاحة             

 CH3COONa + NaOH               CH4  + Na2CO3              (            95رسم صفحة )              

 

 وضح مع رسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة طرٌقة تحضٌر غاز الاثلٌن فً المختبر ؟ -:7س
   حٌث (1700Cكمٌة كافٌة من حامض الكبرٌتٌك المركز الى حوالً  )ٌحضر من تسخٌن كحول الاثٌل مع  -الجواب:

 ٌقوم حامض الكبرٌتٌك بانتزاع جزٌئة ماء من تركٌب الكحول :            
 C2H5OH             C2H4 + H2O                                                (    95رسم صفحة )              

 وضح مع رسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة طرٌقة تحضٌر غاز الاستلٌن فً المختبر ؟ -:8س
 مع الماء وهذه طرٌقة تعتبر أٌضا صناعٌة . CaC2ٌحضر فً المختبر تفاعل كاربٌد الكالسٌوم  -الجواب:

CaC2 + 2H2O         C2H2↑ + Ca(OH)2                                                                                                                              
 (  98رسم صفحة ) 
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 كٌف تمٌز بٌن المٌثان والاثلٌن والاستلٌن مع كتابة المعادلات اللفظٌة ؟ -:9س
 وٌختفً الاحمر البروم ماء مع فٌتفاعل الاثٌلٌن اما اللون, ٌختفً ولا الاحمر البروم ماء مع ٌتفاعل لا ؼاز المٌثان -الجواب:

 :الاتٌة اللفظٌة المعادلات وحسببٌنما ؼاز الاستلٌن ٌزٌل اللون الاحمر لماء البروم  اللون            
 اثٌلٌن + الاحمر البروم ماء                       الاحمر اللون ٌختفً

 مٌثان + الاحمر البروم ماء الاحمر                      اللون لاٌختفً
 اثٌلٌن + الاحمر البروم ماء الاحمر                        اللون ٌختفً

 ما تأثٌر كحول الاثٌل على انسان بعد تناوله كمشروب روحً ؟ -:10س
 . على عدم ترابط الجهاز العضلً مع الجهاز العصبً ان شرب الكحول ٌعمل -1  -الجواب:

 . تحصل تؽٌرات واضحة فً الشعور والمزاج والادراك الحسً -2            
 . ٌإدي الى ابطاء عمل خلاٌا الجهاز العصبً - 3           

 
 عدد خواص حامض الخلٌك ؟ -:11س

 الثلج ماٌشبه الى(  (0C 18الا انه ٌتجمد فً سائل فً درجات الحرارة الاعتٌادٌة -1     -الجواب:
 ذو رائحة نفاذة.  -2               

 ٌتفاعل مع هٌدروكسٌد الصودٌوم مكونا ملح خلات الصودٌوم الذائبة فً الماء.  -3               
 ٌمتزج بالماء بؤٌة نسبة كانت. -4               

 
 والاستلٌن ؟قان بٌن غازي المٌثان والاٌثان  -:12س
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 اذكر استعمالات البنزٌن ) البنزول ( -:13س

 .ولكثٌر من المشتقات المهمة صناعٌاً   كمذٌب للأصباغ والوارنٌش -1     -الجواب:
 .وفً انتاج المواد المبٌدة للحشرات  -2               

 .وفً صناعة الناٌلون ومساحٌق التنظٌؾ الحدٌثة  -3         
 .ما اهمٌة ) استعمالات ( الفٌنول  -:14س

  ٌمكن الحصولالكاربولٌك , وهو مادة فعالة  الصحٌة تحت اسم حامض المرافق لتعقٌم 9 % ٌستعمل محلول  -الجواب :
     الحدٌثة ومبٌدات الحشرات  كٌمٌائٌاً منها على مشتقات مهمة كالمعقمات والمطهرات ومساحٌق التنظٌؾ             
   والبلاستٌكات .             

 
 ما اهمٌة ) استعمالات ( كحول الاثٌل . -:15س

 -الجواب :
 من الصناعات منها مواد التجمٌل والعطور والمطاط الصناعً. ٌستعمل فً الكثٌر -1
 . ٌستعمل فً كثٌر من المركبات الدوائٌة -2
 استعماله كوقود وذلك بخلطه مع مشتقات نفطٌة اخرى. -3
 . ٌخلط مع قلٌل من الٌود لٌكون محلول ٌستخدم لتعقٌم الجروح -4
 . للاؼراض الصناعٌة وٌسمى )الكحول المعطل( السبٌرتوٌخلط كحول الاثٌل مع كحول المثٌل وٌستخدم  -5

 غاز الاستلٌن غاز الاثلٌن غاز المٌثان من حٌث ت

 عدٌم اللون ذو رائحة كرٌهة عدٌم اللون عدٌم اللون والرائحة اللون والرائحة  1

 لا ٌذوب فً الماء لا ٌذوب فً الماء قلٌل الذوبان فً الماء قابلٌة الذوبان فً الماء  2

 ٌشتعل بلهب داخن ٌشتعل بلهب داخن داخن ٌشتعل بلهب ؼٌر اشتعالها بالهواء  3

تفاعلهااا مااع ماااء البااروم  4
 الاحمر اللون 

لا ٌتفاعل مع مااء الباروم 
 الاحمر ولا ٌزٌل لونه

ٌتفاعااال ماااع مااااء الباااروم 
 الاحمر و ٌزٌل لونه

ٌتفاعاااال مااااع ماااااء البااااروم 
 الاحمر و ٌزٌل لونه

نااوع الاصاارة التساااهمٌة  نوع الاصرة  5
 مفردة

التساااهمٌة نااوع الاصاارة 
 مزدوجة

ناااااوع الاصااااارة التسااااااهمٌة 
 ثلاثٌة
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 اذكر استعمالات الاثلٌن . -:16س
 ٌستعمل كماده اولٌة فً تحضٌر مادة اللدائن )البلاستك ( -1      -الجواب:

 فً انضاج الخضروات والفواكه  -2                
 ول الاثٌل .حفً صناعة ك -3                

 
 على وجود الكاربون فً المركبات العضوٌة ؟ كٌف تبرهن -:17س
 ( CO2عند اشعال شمعة او قطعة من الورق او )اي مادة عضوٌة( ٌتحرر ؼاز تنائً اوكسٌد الكاربون ) -1

 )ماء الجٌر( فتعكره حٌث تتكون كاربونات    Ca(OH)2الذي ٌمكن الكشؾ عنه بؤمراره على محلول     
 ( .CaCO3الكالسٌوم )    

 حرق كمٌة من السكر وهو مادة عضوٌة فً انبوبة اختبار ونلاحظ تخلؾ مادة سوداء هً الكاربون عند  -2
 وهذا ٌدل على ان الكاربون ٌدخل فً تركٌب السكر .     
 
 التً تعكسها كل من الملاحظات الاتٌة ؟ CH4بٌن صفة غاز المٌثان  -:18س

 الاسفل .ان الؽاز ٌجتمع عند تحضٌره بإزاحة الماء الى  -أ
 ان الؽاز لا ٌتفاعل مع البروم .  -ب
 ان الؽاز ٌشتعل بلهب ازرق فاتح ؼٌر داخن . -جـ

  -الجواب :
 لأنه ؼاز المٌثان قلٌل الذوبان فً الماء .  -أ

 وذلك لأنه ؼاز المٌثان مركب هٌدروكاربونً مشبع وٌحتوي على اواصر تساهمٌة مفردة . -ب
 كاربون الى الهٌدروجٌن قلٌلة .لأنه ؼاز المٌثان فٌه نسبة  -جـ
 

 :عط مثالا لكل مما ٌأتً -:19س

 سلسلة كاربونٌة متفرعة       –        ثلاثٌة الشكلسلسلة كاربونٌة حلقٌة   –     سلسلة كاربونٌة مستمرة     

                        
 
 ؟ الملاحظة والبنزٌن بلهب داخن, ماذا تستدل من هذه ٌشتعل كل من الاستٌلٌن -:20س

 . نسبة الكاربون الى الهٌدروجٌن عالٌة  -الجواب :
 

 :عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ  -:12س
 (1كحول الاثٌل   )                                                                                                                   

C2H5OH                    C2H4 + H2                                                                         
 (2الاوكسجٌن + ؼاز المٌثان    )                                                                                                   

 CO2   +   2H2O   +               CH 4   +   2O2طاقة                                                            
CaC2 + 2H2O               C2H2↑ + Ca(OH)                                                                                                   (3) 

 
 
 

H2SO4  المركز 

H2SO4  المركز 
 



 

[21]   
 

 :اؿلأ اؾفرغات الاتيظ بؿا يـادبكا  -:22س
 ( 2COثنائً اوكسٌد الكاربون ) ؼاز عند اشعال شمعة او قطعة من الورق او اي مادة عضوٌة ٌتحرر  -1
  الشعلة الاوكسً استٌلٌنٌة لانتاج ٌستخدم مزٌج ؼازي الاوكسجٌن والاستلٌن  -2
 المٌثان   ابسط مركبات لسلسة الهٌدروكاربونات العطرٌة الاورماتٌة هو  -3
   ثـــلاثــــٌــة     ترتبط ذرتا الكاربون فً جزٌئة الاستلٌن باصرة  -4
 . ماء البروم الاحمر ٌتم التمٌٌز بٌن ؼازي المٌثان والاثلٌن بواسطة  -5
 
 
    الصٌؽة الكٌمٌائٌة للبروبان الحلقً هً -6
 

                                                    
  الصٌؽة الكٌمٌائٌة للبنتان الحلقً هً -7
 
 
 الحلقً هً هكسانالصٌؽة الكٌمٌائٌة لل -8
 
 الاستلٌن ؼاز كرٌه الرائحة تشبه رائحة الثوم هو  -9

 فً انضاج الكثٌر من الخضروات والفواكه .  الاثلٌنٌستخدم ؼاز -10
 ٌستخدم فً صناعة كحول الاثٌل .     الاثلٌن   -11

 

 :اختر ؿا بين اؾقودين  -:23س
 (  لا ٌذوب فً الماء –قلٌل الذوبان فً الماء  –ؼاز الاثلٌن ؼاز ) كثٌر الذوبان فً الماء  -1
 كبرٌت (  –اوكسجٌن  – كاربونكل المركبات العضوٌة تحتوي فً تركٌبها على )  -2
 (  ثلاثٌة –مزدوجة  –(ترتبط ذرتا الكاربون ببعضها بؤصرة تساهمٌة ) مفردة C2H2فً الاستلٌن ) -3
 ثنائً ( – رباعً –ٌكون تكافإ الكاربون فً اؼلب مركباته ) احادي  -4
 ( المٌثان -الاستلٌن   -من بٌن الؽازات الاتٌة ؼاز لاٌتفاعل مع ماء البروم الاحمر ولا ٌزٌل لونه ) الاثلٌن   -5
 

  :ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد  -:24س
 ) صح ( .ٌخلط كحول الاثٌل مع قلٌل من الٌود لٌكون محلول ٌستخدم لتعقٌم الجروح  -1
 ماء البروم الاحمر ( –) خطؤ  ٌتم التمٌز بٌن ؼازي المٌثان والاثلٌن بواسطة الفٌنول . -2
 ثلاثٌةاصرة تساهمٌة  ( خطؤ)  فً الاستلٌن ترتبط ذرتا الكاربون ببعضها بؤصرة تساهمٌة مزدوجة . -3
 ) صح ( ؼاز المٌثان لا ٌتفاعل مع ماء البروم الاحمر ولا ٌزٌل لونه . -4
 ) صح (الاثلٌن ٌستخدم فً صناعة كحول الاثٌل .  -5
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  :عرف ؿا يأتي -:1س
 بلون فٌبدو  رطب لهواء تعرضه عند الظلام فً الابٌض الفسفور توهج عملٌة هً -: ) الفسفرة (التألق الكٌمٌائً -1

 الثوم رائحة تشبه رائحة انبعاث العلمٌة هذه وٌصاحب  اخضر باهت                                        
 النتروجٌن سائل فً الؽذائٌة المواد بؽمر وذلك الؽذائٌة المواد تبرٌد عند تستخدم وهو عملٌة -التجمٌد بالغمر : -2
 هً املاح تنتج من تفاعل حامض الفسفورٌك مع القواعد ولها اهمٌة كبٌرة فً صناعة الاسمدة . -الفوسفات : -3
 هً طرٌقة انتاج ؼاز الامونٌا والتً تتضمن الاتحاد المباشر بٌن النتروجٌن والهٌدروجٌن كما   -طرٌقة هابر : -4

                                                          N2 + 3H2             2NH3فً المعادلة الاتٌة :                       
  من الحامض هذا ٌعتبر رائحة له ولٌس رائق اللون عدٌم القوام كثٌؾ سائل هو -(:H3PO4حامض الفسفورٌك ) -5

  لها والتً الفوسفات أملاح مكونا القواعد مع وٌتفاعل المإكسدة ؼٌر الضعٌفة الحوامض                                           
 .الفوسفاتٌة الأسمدة صناعة فً كبٌرة  أهمٌة                                           

  :عؾل ؿا يأتي  -:2س
 استعمال النتروجٌن المسال فً الصناعات النفطٌة . -1

  .الابار هذه من ٌتدفق النفط لجعل للنفط المنتجة الابار ضؽط فً زٌادة لاحداث وذلك -الجواب:
 عند ترك حامض النترٌك النقً عدٌم اللون لفترة من الزمن ٌتحول لونه الى اللون الاصفر . -2

 NO2 ؼاز وخصوصا الذائبة النتروجٌن اكاسٌد على لاحتوائه نتٌجة -الجواب:
 الفسفور الابٌض كثر فعالٌة من الفسفور الاحمر فً درجة الاحرار الاعتٌادٌة .  -3

 العنصر هذا صور من الصورتٌن هاتٌن من صورة لكل المكونة الذرات ترابط كٌفٌة لاختلاؾ وذلك -الجواب:
 الابٌض تلقائٌا  فً درجات الحرارة الاعتٌادٌة . اشتعال الفسفور -4

 .وطئة اتقاده درجةوذلك لان  -الجواب:
 ) او وضح ( ٌعد الفسفور الابٌض مادة سامة بالنسبة لخلاٌا الكائنات الحٌة . -5

    .التسمم لحالة ٌإدي وبالتالً الهاضمة العصارات فً ٌذوب سوؾ فإنه الهضمً الجهاز الى الفسفور دخول عند -الجواب:
 ٌحفظ الفسفور الابٌض الناتج صناعٌا  تحت الماء ؟ -6

 لان الفسفور الناتج هو الفسفور الابٌض هو درجو اتقاده واطئة وسرعة اتحاده مع الاوكسجٌن .-الجواب:
 عند تحضٌر غاز النتروجٌن نضٌف كمٌة قلٌلة من الماء ؟ -7

 )انفجار حدوث لمنع -الجواب:
 

 الجهاز تحضٌر غاز النتروجٌن فً المختبر معززا  جوابك بكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة.وضح مع رسم  -:3س
  بوجود NaNO2 ))  الصودٌوم نترٌت وملح (NH4Cl) الامونٌوم كلورٌد ملح من مزٌج بتسخٌن ٌحضر -الجواب:

 :الاتٌة المعادلات فً كما )انفجار حدوث لمنع(الماء من قلٌلة  كمٌة           
NH4Cl + NaNO2                 NaCl + NH4NO2 
NH4NO2                            2 H2O + N2                    

 ضح كٌفٌة تحضٌر غاز النتروجٌن صناعٌا  . -:4س
 ثنائً من الخالً المسال للهواء التجزٌئً التقطٌر بعملٌة كبٌرة تجارٌة وبكمٌات صناعٌا النتروجٌن ؼاز ٌحضر -الجواب:
 ؼلٌان درجة من أوطؤ  ؼلٌانه درجة لكون وذلك الاوكسجٌن, تاركاً  أولا النتروجٌن ٌتقطر حٌث الكاربون, اوكسٌد

 ٌمكن والتً الاوكسجٌن من ضئٌلة كمٌات على الطرٌقة بهذه علٌه الحصول ٌتم الذي النتروجٌن ؼاز ٌحتويو الاوكسجٌن
 CuO.  لتكون الاوكسجٌن مع تتفاعل والتً الساخنة النحاس برادة فوق الؽاز بإمرار منها التخلص

 

 النتروجٌن .غاز اذكر استعمالات  -:5س
 .ٌستعمل لإنتاج الامونٌا صناعٌا  -1 -الجواب:

 ٌستعمل النتروجٌن المسال فً الصناعات النفطٌة. -2       
 .ٌستعمل فً عملٌات تبرٌد المنتجات الؽذائٌة  -3       
 ٌستعمل كجو خامل فً خزانات المواد القابلة للانفجار. - 4      

 (  106رسم صفحة ) 
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 وضح طرٌقة تحضٌر حامض النترٌك فً المختبر معززا  جوابك بكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة . -:6س
  وٌكثؾ زجاجٌة معوجة فً المركز الكبرٌتٌك حامض مع البوتاسٌوم نترات ملح من مكون مزٌج بتسخٌن ٌحضر -الجواب:

 :الاتٌة المعادلة فً كما بالماء مبرد استقبال وعاء فً التفاعل من الناتج النترٌك حامض بخار            
KNO3 + H2SO4               KHSO4 +HNO3                                                                                                                   

 
 وضح مع رسم الجهاز والتأشٌر على الاجزاء طرٌقة تحضٌر غاز الامونٌا مختبرٌا  . -:7س

 الاتٌة . المعادلة وحسب الكالسٌوم هٌدروكسٌد مع بلطؾ الامونٌوم كلورٌد ملح تحضربتسخٌن -الجواب:
2NH4Cl + Ca(OH)2             CaCl2 + 2H2O + 2NH3 

 
  كٌف ٌتم الكشف عن غاز الامونٌا مع كتابة المعادلة الكٌمٌائٌة الموزونة . -:8س

  الامونٌا ؼاز على تحتوي قنٌنة  الى ندخله ذلك وبعد  الهٌدروكلوٌك حامض فً نؽمره زجاجً ساق نؤخذ -الجواب:
 .الامونٌوم كلورٌد ؼاز تكون نتٌجة  كثٌفة  بٌضاء ابخرة تكون نلاحظ           

NH3 + HCl                    NH4Cl 
 وضح كٌف ٌمكن انتاج الفسفور صناعٌا  من خاماته ؟ -:9س

              كهربائً فرن فً C والكاربون SiO2  الرمل مع الممزوج  Ca3(PO4)2الكالسٌوم فوسفات خام تسخن -الجواب:
 :الآتٌة  المعادلة فً كما الهواء عن وبمعزل عالٌة حرارٌة لدرجات            

2Ca3(PO4)2 + 6 SiO2 + 10C                 6CaSiO3 + 10 CO + P4 
 
 ما هً اهم الخواص الفٌزٌائٌة التً ٌمتاز بها الفسفور الابٌض ؟  -:10س

 ٌتوهج الفسفور الأبٌض فً الظلام لٌبدو بلون اخضر باهت تدعى هذه العملٌة بالتؤلق الكٌمٌائً -1 -الجواب:
   وحسب الفسفور أوكسٌد خماسً مكونا الاوكسجٌن من كافٌة بكمٌة الهواء فً تلقائً بشكل ٌشتعل -2       

 :الاتٌة المعادلة             
P4 + 5O2          2P2O5 

 الاتٌة المعادلة حسب الفسفور اوكسٌد ثلاثً ٌكون قلٌلة الاوكسجٌن كمٌة كانت واذا                
P4 + 3O2         2P2O3 

 سامة مادة الأبٌض الفسفور ٌعتبر -3         
 
 اذكر ) خمس فروق ( بٌن الفسفور الابٌض والفسفور الاحمر ؟  -:11س
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (112رسم الجهاز صفحة ) 

 
 
 

 

 (112رسم الجهاز صفحة ) 

 

 الاحمرالفسفور  الفسفور الابٌض ت

 .البنفسجً الى مائل اللون احمر الخارجً مظهره-1 .الصفرة الى مائل اللون آبٌض شفاؾ شبه 1

 لفعالٌتها الماء تحت تحفظ قضبان بشكل ٌنتج 2
 .العالٌة

 فً الظروؾ بالهواء لاٌتؤثر مسحوق, بشكل ٌنتج-2
 .الاعتٌادٌة

 الابٌض الفسفور من كثافة اعلى-3 الاحمر الفسفور من كثافة اقل 3

كبرٌتٌد  ثنائً مثل المذٌبات بعض فً ٌذوب 4
 .الماء فً ٌذوب ولا CS2الكاربون 

 الماء ٌذوب ولا العضوٌة المذٌبات فً ٌذوب لا-4

 بالتسخٌن ٌتسامى-5 .واطئة انصهار درجة له 5

 .عالٌة اتقاده درجة-6 .بسهولة ٌشتعل لذلك واطئة اتقاد درجة له 6

 سام ؼٌر-7 سام 7
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 مم ٌتكون رأس عود الثقاب ؟ وكٌف ٌشتعل عود الثقاب ؟ -:12س
 الثقاب ؟ عددها ؟ما هً مكونات عود رأس  -:13س

  Sb2S3مادة قابلة للاشتعال مثل كبرٌتٌد الانتٌمون  -1  -الجواب:
 KClO3مادة مإكسدة مثل كلورات البوتاسٌوم  -2        

 الزجاج مسحوق مثل الاحتكاك تزٌد مادة -3        
 .الصمػ مثل العجٌنة مكونات لربط مادة- 4       

 كٌف ٌشتعل عود الثقاب
 بجانب الموجود الاحمر الفسفور لاشتعال تكفً حرارة و الاحتكاك هذا نتٌجة شرارة تتولد العلبة بجانب العود رأس حك عند

 .الاشتعال وٌستمر العود رأس الى الشعلة تنتقل ثم العلبة
 
 ما فوائد السماد الفوسفاتً على السنبلٌات ؟ -:14س

 .ٌقوي سٌقانها  -1 -الجواب:
 من نمو بذورها. ٌعجل -2       

 ٌزٌد من مقاومتها للامراض. -3       
 
 عدد استعمالات فوسفات الصودٌوم ؟  -:15س

 احد مكونات مساحٌق التنظٌؾ. -1 -الجواب:
 تحلٌة المٌاه. -2            
 كمادة حافظة لبعض المواد الؽذائٌة واللحوم. -3            

 
 اذكر اهم الخواص الفٌزٌائٌة لغاز النتروجٌن ؟  -:16س

 .والرائحة اللون عدٌم ؼاز -1
 N 2الذرة  ثنائً الؽرفة حرارة بدرجة الؽاز جزيء -2
 .الماء فً الذوبان قلٌل -3

 .الاعتٌادٌة الظروؾ فً تقرٌبا فعال ؼٌر-4
 
 

 :عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ  -:71س
 (1)ؼاز كلورٌد الهٌدروجٌن +  ؼاز الامونٌا                           

NH3 + HCl                    NH4Cl                                                                                
 (2)ؼاز الاوكسجٌن + ؼاز الامونٌا                      

4NH3 + 3O2               2N2 + 6H2O                                                                            

 (3هٌدروجٌن  +  نتروجٌن )                    
N2 + 3H2                 2NH3                                                                                                                                          

 (4هٌدروكسٌد الكالسٌوم +  كلورٌد الامونٌوم  )           
2NH4Cl + Ca(OH)2             CaCl2 + 2H2O + 2NH3                                                                                 

 
 
 
 
 
 

 ضؽط عالً
 مساعدعامل 
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 :اؿلأ اؾفرغات الاتيظ بؿا يـادبكا  -:81س
   الماء الفسفور الابٌض مادة فعاله جداً لذلك تحفظ تحت  -1
 توهج الفسفور الابٌض فً الظلام لٌبدو بلون اخضر باهت  التؤلق الكٌمٌائً   -2
  مسحوق الزجاجمن مكونات عجٌنة رأس عود الثقاب بمادة تزٌد من قوة الاحتكاك مثل  -3
 3KClOكلورات البوتاسٌوم  ٌؽطى رأس عود الثقاب بمادة مإكسدة مثل  -4
  حامض النترٌك اهم الحوامض الاوكسجٌنٌة للنتروجٌن هو  -5
 الامونٌا(-النتروجٌن–ٌستعمل كؽاز خامل فً خزانات المواد القابلة للانفجار ) الاوكسجٌن   ----------ؼاز  -6
  3HNOٕٗ٘ رٗ صٞغخ جضٝئٞخ  اىْزشٗجِٞ  ـــٝعذ حبٍط اىْزشٝل ٍِ إٌ اىح٘اٍط  الاٗمسجْٞٞخ ى -7

 لذلك ٌحفظ داخل الماء . )وٌدعى احٌاناً الاصفر (الفسفور الابٌض صورة لعنصر ٌحترق دائماً عند تركة فً الهواء هو  -8
 (2CSثنائً كبرٌتٌد الكاربون )فسفور الابٌض هو سائل مذٌب لل -9

NH3 – 10 و ثلاثة  النتروجٌنعنصر  وهو جزيء مكون من اتحاد ذرة واحدة من  الامونٌا هو الصٌؽة الكٌمٌائٌة لجزيء

 .الهٌدروجٌن ذرات من عنصر 
 

 :اختر الاجابظ اؾصحيحظ ؿن بين الاؼوس  -:91س
 (  %50 - %78  -  %21ٌشكل النتروجٌن حوالً )  -1
 حرة ومركبات ( – مركبات فقط –ٌوجد عنصر الفسفور فً الطبٌعة بصورة ) حرة فقط  -2
  هٌدروكسٌد البوتاسٌوم  – كلورات البوتاسٌوممادة مإكسدة تضاؾ على عجٌنة رأس عود الثقاب هً )  -3

 (برومٌد البوتاسٌوم  -
 لاٌذوب ( فً الماء . –كثٌر الذوبان  – قلٌل الذوبانالنتروجٌن ؼاز )  -4
 (الامونٌومكلورٌد  -كلورٌد الكالسٌوم –ٌمكن تحضٌر ؼاز النتروجٌن مختبرٌاً بتسخٌن مزٌج من ) اوكسٌد النحاس  -5

 وملح نترٌت الصودٌوم بوجود كمٌة قلٌلة من الماء .   
               وبر فوسفاتالس –من بٌن المواد التً ٌدخل الفسفور مادة واحدة تستعمل مباشرة كسماد فوسفاتً هً ) العظام  -6
 فوسفات الكالسٌوم (  -   
 الكحول (  – الماء –الفسفور الابٌض مادة فعالة جداً لذلك ٌحفظ فً قنانً تحت ) النفط  -7
 الاٍّ٘ٞب(-اىْزشٗجِٞ–خبٍو فٜ خضاّبد اىَ٘اد اىقبثيخ ىلاّفجبس ) الاٗمسجِٞ ٝسزعَو مغبص   ----------غبص  -8

 اٗمسٞذ اىفسف٘سخَبسٜ اغيت ٍب ٝزنُ٘ عْذ احزشاق اىفسف٘س فٜ مَٞخ مبفٞخ ٍِ اىٖ٘اء ٕ٘ : ) ثلاثٜ اٗمسٞذ اىفسف٘س ,  -9

 , ّزشاد اىفسف٘س (      

 

  :ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد  -:20س
 الاوكسجسنٌة (  –) خطؤ  ٌعد حامض النترٌك من اهم الحوامض ؼٌر الاوكسجٌنٌة للنتروجٌن . -1
 امسحوق الزجاج( –خطؤ  ) مادة تضاؾ الى عجٌنة رأس عود الثقاب تزٌد من الاحتكاك مثل كلورات البوتاسٌوم . -2
 كلورات البوتاسٌوم ( –) خطؤ  تضاؾ مادة مإكسدة الى عجٌنة رأس عود الثقاب مثل فوسفات الكالسٌوم . -3
 ( 3PO4(NH4بمحلول فوسفات الامونٌوم   –) خطؤ  ٌعمل عود الثقاب بمحلول هٌدروكسٌد الصودٌوم . -4
             (السوبر فوسفات   –)خطؤ  شرة كسماد هً العظاممادة واحدة تستعمل مبامن بٌن المواد التً ٌدخل فً تركٌبها الفسفور  -5
 (صح  )الفسفور الابٌض اكثر فعالٌة من الفسفور الاحمر مع انهما صورتان لعنصر واحد .  -6

استعمالها لإجراء  إحدى صورتً الفسفور تكفً حرارة ٌدك لاتقادها ولذلك ٌلزم عدم مسكها بالٌد عندالفسفور الاحمر  -7

 (صح  ) . تجارب 
             (  لا ٌتؤثر بالهواء –)خطؤ  الفسفور الاحمر ٌحترق مجرد تعرضة للهواء . -8
             (  مادة مإكسدة –)خطؤ  كلورات البوتاسٌوم مادة ؼٌر مإكسدة . -9

 (صح  ) الفسفور الاحمر ٌتؤلق فً الظلام وٌبدو بلون اخضر باهت . -10
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 :عرف ؿا يأتي -:1س
   الكبرٌتٌك حامض مع كاربوناتها أو هٌدروكسٌداتها أو أكاسٌدها أو الفلزات تفاعل من الناتجة الاملاح هً -الكبرٌتات : -1

 . الكبرٌتات أملاح تتكون حٌث                     
    مكونة هً عملٌة استخراج الكبرٌت من خلال صهره وهو فً باطن الارض  باستخدام معدات خاصة -طرٌقة فراش : -2

 . من : ثلاث أنابٌب داخل بعضها البعض متمحورة مركزٌاً                         

 :عؾل ؿا ياتي  -:2س
 بازاحة الهواء الى الاعلى . SO2ٌجمع غاز  -1

 لانه اثقل من الهواء  -الجواب:
 .معه ٌستعمل حامض الكبرٌتٌك فً تجفٌف المواد لاسٌما الغازات التً لا تتفاعل  -2
 .استعمال حامض الكبرٌتٌك فً عملٌة تجفٌف المواد الغازٌة  -3

 بسبب مٌله الشدٌد للاتحاد مع الماء .  -الجواب:
 .ٌستعمل حامض الكبرٌتٌك فً تحضٌر الحوامض الاخرى مثل حامض الهٌدروكلورٌك  -4

 بسبب درجة ؼلٌانه العالٌة . -الجواب:
 .ٌجب اخذ الحٌطة والحذر عند تخفٌف حامض الكبرٌتٌك  -5

 لان عند اذابته فً الماء ٌولد حرارة عالٌة .-الجواب:
 ) او فً الطلاء الكهربائً (  .ٌستعمل حامض الكبرٌتٌك فً صناعة البطارٌات  -6

 بسبب نقل محالٌله للتٌار الكهربائً . -الجواب:
 .استعمال الكبرٌت فً صناعة الالعاب النارٌة  -7

 لسهوله اشتعاله . -الجواب:
 اشرح باختصار طرٌقة التلامس لصناعة حامض الكبرٌتٌك تجارٌا  مع كتابة المعادلات الكٌمٌائٌة ؟ -:3س

   :تلخٌصها ٌمكن والتً التلامس بطرٌقة الكبرٌتٌك حامض ٌحضر -الجواب:
 S + O2            SO2              الكبرٌت                  اوكسٌد ثنائً لتكوٌن الاوكسجٌن مع الكبرٌت بتفاعل -1
 للحصول مساعد كعامل الفنادٌوم اوكسٌد خماسً على ٌحتوي الذي التلامس برج إلى الكبرٌت أوكسٌد ثنائً ؼاز ندخل  -2

                                                                    2SO2 + O2                 2SO   الكبرٌت أوكسٌد ثلاثً على
 SO3 + H2O              H2SO4                    :الحامض على للحصول الماء فً SO  3اذابة بعدها ٌتم  -3
 اثباتكٌسلك حامض الكبرٌتٌك المركز كعامل مجفف عند تفاعله مع المركبات العضوٌة . اثبت ذلك معززا    -:4س

 بالمعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة ؟        
 ٌعتبر حامض الكبرٌتٌك عامل مجفف ؟ -:5س

     فً القصب سكر من ملعقة ؼمر فعند العضوٌة المركبات من الماء لانتزاع شدٌدا مٌلا الكبرٌتٌك حامض ٌمتلك -الجواب:
     حسب السكر تفحم نتٌجة من الوعاء سوداء كاربونٌة مادة بروز سنلاحظ المركز, الكبرٌتٌك بحامض وعاء           
  12C +11H2O            C12H22O11                                                         الاتٌة : المعادلة              

 اشرح اختصار طرٌقة استخرج الكبرٌت صناعٌا  بطرٌقة فراش ؟ -:6س
 مكونة من : ثلاث أنابٌب داخل بعضها البعض متمحورة مركزٌاً وكالآتً:

  داخل انصهار الكبرٌت وهو مما ٌإدي الى 170oCٌدفع بخار ماء مضؽوط ومسخن الى فً الانبوبة الخارجٌة )أ(  -1
 الارض .    

 ٌدفع الهواء المضؽوط لرفع الكبرٌت المنصهر الى الاعلى .فً الانبوبة الداخلٌة )ب(  -2
 الى سطح الارض لخروج الكبرٌت المنصهر وٌكون مختلطاً مع فقاعات الهواءفً الانبوبة الوسطى )ج(  -3
       لكً ٌبرد وٌتصلب  كعند السطح ٌصب الكبرٌت المنصهر فً احواض كبٌرة وٌتر -4
 (  124رسم صفحه )                       %99.9 ــ99.5 الكبرٌت المنتج بطرٌقة فراش ذو نقاوة تتراوح ما بٌن  -5
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 عدد اهم الخواص الفٌزٌائٌة للكبرٌت ؟ -:7س
 .ممٌزة رائحة وذو الطعم عدٌم  -2 .       أصفر لون ذات الاعتٌادٌة الحرارة درجات فً صلبة مادة  -1 -الجواب:

 الكهربائً للتٌار موصل ؼٌر  -CS2      4الكاربون   كبرٌتٌد ثنائً ٌذوب ولكن الماء فً ٌذوب لا  -3           
 عدد استعمالات حامض الكبرٌتٌك ؟ -:8س
 العالٌة ؼلٌانه درجة بسبب لماذا والهٌدروكلورٌك النترٌك كحامض الاخرى, الحوامض تحضٌر فً -1
 بالماء للاتحاد الشدٌد مٌله بسبب لماذا .معه لاتتفاعل التً الؽازات لاسٌما المواد, تجفٌؾ فً -2
   كنترات المتفجرات صناعة فً  -4                   الكهربائً للتٌار محالٌله نقل بسبب لماذا البطارٌات صناعة فً -3

 بالخارصٌن طلائها قبل الحدٌدٌة الادوات ٌكسو الذي الصدأ اذابة فً -5                 السٌلٌلوز ونترات الكلٌسٌرٌن   
  نقل بسبب الكهربائً الطلاء وفً -)                            7الرصاصٌة الخزن بطارٌات( البطارٌات, صناعة فً -6

  الفوسفاتٌة الامونٌوم والاسمدة كبرٌتات مثل الكٌمٌائٌة الاسمدة صناعة فً -8                .الكهربائً للتٌار محالٌله    
 ما تأثٌر حامض الكبرٌتوز على ورقة زهرة الشمس الزرقاء المبللة بالماء ؟ -:9س

 ٌتحول لونها الى الاحمر نتٌجة تؤثٌر حامض الكبرٌتوز المتولد عند اذابته فً الماء كما فً المعادلة الاتٌة  -الجواب:
SO2 + H2O                H2SO3                                                                                                                                                                                        

        كٌف تفصل خلٌط ناعم جدا  من ملح الطعام وطباشٌر والكبرٌت ؟ صف طرٌقة عملٌة لفصل هذه المواد -:10س
 للحصول علٌها بشكل نقً وجاف ؟        

  نحصل اضافه الماء الى الخلٌط  لانه مذٌب جٌد للملح ثم ٌفصل المحلول الملحً بالترشٌح ومن ثم بالتبخٌر -1 -الجواب:
 على ملح                

 وٌفصل   CS2الى ما تبقى من الخلٌط )الكبرٌت والطباشٌر ( وبذلك سٌذوب الكبرٌت فً  CS2اضافة سائل  -2          
 بالترشٌح وبعد ذلك بالتبخٌر نحصل على بالورات الكبرٌت .                

 وبذلك ٌمكن ترشٌح ما تبقى للحصول على الطباشٌر الذي ٌبقى على ورقة الترشٌح بشكل نقً وجاؾ . -3          
   المعادلة ابة وضح مع رسم الجهاز طرٌقة تحضٌر غاز ثنائً اوكسٌد الكبرٌت فً المختبر معززا  اجابتك بكت -:11س

 الكٌمٌائٌة ؟           
   الصودٌوم كبرٌتٌت الى المخفؾ الكبرٌتٌك حامض اضافة من مختبرٌا الكبرٌت اوكسٌد ثنائً ؼاز ٌحضر -الجواب:

 .الاتٌة المعادلة فً كما .الهواء من اثقل لانه الاعلى الى الهواء بازاحة الؽاز ٌجمع و           
H2SO4 + Na2SO3             SO2 ↑ + Na2SO4 + H2O 

 كٌف ٌحضر غاز كبرٌتٌد الهٌدروجٌن فً المختبر ؟ -:12س
 ( II )كبرٌتٌد الحدٌد  مثل الفلزات كبرٌتٌدات مع الكبرٌتٌك حامض مثل المخففة الحوامض تفاعل من ٌحضر -الجواب:

 FeS + H2SO4             H2S ↑ + FeSO4                                   -الاتٌة : المعادلة فً كما           
 ؟كٌف تكشف او تتأكد من وجود غاز كبرٌتٌد الهٌدروجٌن  -:13س

    النحاس هو كبرٌتٌد اسود راسب تكوٌن نلاحظ النحاس, كبرٌتات محلول فً الهٌدروجٌن كبرٌتٌد ؼاز إمرار عند -الجواب:
 ↓H2S + CuSO4               H2 SO4 + CuS      الآتٌة:                 المعادلة وفق                           

 ؟مع كتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة كٌف تكشف عن اٌونات الكبرٌتات فً محالٌها  -:14س
                         كلورٌد مثل البارٌوم أٌونات على ٌحتوي محلول بإضافة المائٌة محالٌلها فً الكبرٌتات أٌونات عن الكشؾ وٌمكن -الجواب:

 : البٌضاء البارٌوم كبرٌتات من راسب سٌتكون حٌث إلٌها البارٌوم            
                                                                                                                    -BaCl2 + SO4 

2-             BaSO4 ↓ + 2Cl 
 كٌف ٌتم تحضٌر الكبرٌت المطاط ؟ -:15س

 1500 ) الى الكبرٌت تسخٌن من تحضٌره وٌمكن -الجواب:
O
C

 
 الكبرٌت ٌتكون حٌث البارد الماء فً الكبرٌت سائل وصب (

 حلزونٌة سلاسل ٌحتوي على الذي  المطاطً            
 :كٌف ٌتم تحضٌر غاز ثنائً اوكسٌد الكبرٌت صناعٌا   -:16س

  الناتج الؽاز و الهواء فً الكبرٌت حرق من كبٌرة بكمٌات صناعٌا الكبرٌت أوكسٌد ثنائً ؼاز ٌحضر -الجواب:
  S + O2             SO2                               .تنقٌته ٌجب لذا الشوائب من نسبة على ٌحتوي الطرٌقة بهذه           

 
 

 ( 128رسم الجهاز صفحة ) 
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 :عدد اهم استعمالات الكبرٌت  -:17س
 الأسود والبارود الثقاب صناعة فً ٌدخل الصناعٌة المجالات فً عدٌدة استخدامات له -1
 الأسمدة أنواع بعض و التربة قلوٌة لمعادلة الزراعة فً ٌستخدم -2
 النفط تصفٌة وفً الفلزات تعدٌن -4              الكبرٌتٌك حامض تحضٌر فً كبٌرة بكمٌات ٌستخدم  -3
 .الهضم اضطرابات علاج فً الكبرٌت زهر ٌستخدم كما الجلدٌة الأمراض بعض لعلاج ٌستخدم -5
 

 :عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ  -:18س
 (1سكر القصب  )                       

12C +11H2O                                                                                      C12H22O11 
 (2كبرٌت + حدٌد )                     

S + Fe             FeS                                                                                              
 (3كبرٌتات النحاس + كبرٌتٌد الهٌدروجٌن )                       

                                                               H2S + CuSO4               H2 SO4 + CuS↓ 
 (4ماء + ثنائً اوكسٌد الكبرٌت )                     

SO2 + H2O               H2SO3                                                                                                                            
 (5)المركز ثاٌو كبرٌتات الصودٌوم + حامض الهٌدروكلورٌك                    

2HCl + Na2S2O3                  S↓+ SO2 + 2NaCl + H2O                                        
 (6كبرٌتٌت الصودٌوم + حامض الكبرٌتٌك المخفؾ )                    

H2SO4 + Na2SO3               SO2 ↑+ Na2SO4 + H2O                                              
 (7كبرٌتٌد الحدٌد + حامض الكبرٌتٌك )                     

FeS + H2SO4                 H2S ↑ + FeSO4                                                                                              

 :اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبكا -:19س
درجة ؼلٌانه ٌستعمل حامض الكبرٌتٌك فً تحضٌر الحوامض الاخرى مثل حامض النترٌك والهٌدروكلورٌك بسبب  -1

 العالٌة
  الانسجة القطنٌة تستعمل كبرٌتات المؽنٌسٌوم المائٌة فً صناعة  -2
 حرة ومركبات ٌوجد عنصر الكبرٌت فً الطبٌعة بصورة  -3
 S2Hكبرٌتٌد الهٌدروجٌن ؼاز عدٌم اللون ذو رائحة نفاذة كرائحة البٌض الفاسد هو  -4
 

  : اختر الاجابظ اؾصحيحظ ؿا بين الاؼواس -:20س
 ( حرة ومركبات –مركبات فقط  –ٌوجد عنصر الكبرٌت فً الطبٌعة بصورة ) حرة فقط  -1
  – مٌله الشدٌد للاتحاد بالماء –ؼلٌانة العالٌة ٌستعمل حامض الكبرٌتٌك فً تجفٌؾ المواد بسبب ) درجة  -2

 نقل محالٌله لتٌار الكهربائً (     
 ( الكبرٌت –الٌود  –من بٌن الجزٌئات الاتٌة جزيء واحد ٌحتوي ثمان ذرات هو جزيء ) الكاربون  -3
  الكبرٌت –) الكاربون من بٌن الجزٌئات الصلبة الاتٌة فً الحالة الحرة جزيء واحد ٌحتوي ثمان ذرات هو جزيء  -4

 الفسفور الابٌض (     
 

  :ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد  -:21س
 ) صح ( قابلٌة على نقل التٌار الكهربائًٌستعمل حامض الكبرٌتٌك فً صناعة البطارٌات لان محالٌله لها ال -1
 ) صح (هو استخدامه بكمٌات كبٌرة فً تحضٌر حامض  الكبرٌتٌك من اهم استخدامات الكبرٌت  -2
 ) صح ( ٍِ اٍثيخ اىنجشٝذ غٞش اىجي٘سٛ اىنجشٝذ اىَطبط . -3

 ) صح (ٍِ إٌ اسزخذاٍبد اىنجشٝذ ٕ٘ اسزخذأٍ ثنَٞبد مجٞشح فٜ رحضٞش حبٍط اىنجشٝزٞل .  -4

 H2SO4المركز 
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 :عرف ؿا يأتي -:1س
            هٌدروجٌن محل مثلا كالامونٌوم جذر او فلز احلال من وتنشؤ رٌك الهٌدروكلو لحامض املاح وهً  -الكلورٌدات : -1

   . الحامض                     
  والذي Ca(OCl)2 الكالسٌوم  هاٌبوكلورٌت هً الفعالة المادة الذي تكون فٌه مسحوق  هو -المسحوق القاصر : -2

 ٌستعمل فً قصر الالوان والتعقٌم .                             
 مع الكلور تفاعل عند وٌنتج جدا فعال بؤنه وٌمتاز الذرٌة حالته فً ٌكون الذي الاوكسجٌن به ٌقصد -الاوكسجٌن الذري : -3

 الجراثٌم بقتل وذلك ٌعقمها واٌضا )قصرها( النباتٌة  الالوان بازالة الذري الاوكسجٌن ٌقوم حٌث الماء                         

  : عؾل ؿا يأتي -:2س
 الكلور حرا  فً الطبٌعة . لا ٌوجد -1

 فً  الانتشار الكٌمٌائٌة العالٌة ولاتحاده بسهولة مع ؼٌرة من العناصر وتكوٌنه مركبات الكلور الواسعةلفعالٌته  -الجواب:
  الطبٌعة  .            

 الهواء الى الاعلى . بإزاحةٌتم جمع غاز الكلور  -2
 الهواء من اثقل لانه -الجواب:

 غاز الكلور لا ٌقصر الالوان النباتٌة الا بوجود الماء . -3
  بقصر ٌقوم الذي الذري بالاوكسجٌن وسمً الذرٌه حالته فً الاوكسجٌن محررا الماء مع ٌتحد الكلور لان -الجواب:

 النباتٌه                             الالوان           
 . NaClٌكون الكلور فً مركباته على العموم احادي التكافؤ كما فً  -4

 وذلك لمٌل ذرة الكلور لاكتساب الكترون واحد لملىء ؼلافها الخارجً .  -الجواب:
 لا ٌستعمل الكلور فً قصر الصوف والحرٌر الطبٌعً . -5

 لانه ٌتلفها   -الجواب:
 . ٌستعمل الكلور فً قصر الوان الانسجة النباتٌة -6

  الالوان ٌتفاعل الكلور مع الماء محرراً الاوكسجٌن فً حالة الذرٌة وٌسمى بالأوكسجٌن الذري الذي ٌقوم بإزالة  -الجواب:
  النباتٌة               

 . الى حالة الوفاةاستنشاق غاز الكلور بكمٌات كبٌرة ٌؤدي  -7
 ٌتلؾلأنه ٌمتاز برائحته الخانقة فهو ٌهاجم الانسجة المخاطٌة للأنؾ والبلعوم وعند استنشاقه بكمٌة كبٌرة فانه  -الجواب:

  الرئتٌن وٌإدي الى الموت             
 
 عدد اهم الصفات العامة للزمرة السابعة ) الهالوجٌنات (  -:3س
  اكتساب  الى تفاعلاتها فً تمٌل لذلك الخارجً ؼلافها فً الكترونات سبعة على الزمرة هذه عناصر جمٌع تحتوي -1

 .الخارجً ؼلافها لاشباع واحد الكترون    
     ؼازٌة حالة فً والكلور ٌكونان فالفلور مختلفة فٌزٌائٌة حالات فً عناصرها تكون الاعتٌادٌة الحرارة بدرجات -2

 .صلبة حالة فً الٌود و سائلة حالة فً والبروم    
 علٌها تسقط التً المرئٌة الاشعة من جزء تمتص لانها ملونة مواد الهالوجٌنات  -3
 .الٌود الى الفلور من فعالٌتها وتتناقص قوٌة مإكسدة عوامل الهالوجٌنات  -4
 لها . الذري العدد ازدٌاد مع الهالوجٌنات وؼلٌان انصهار درجة تزداد  -5
 
 وضح مع رسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة تحضٌر غاز الكلور ؟  -:4س

 الاتٌة . فً المعادلة كما المنؽنٌز اوكسٌد ثنائً بواسطة المركز الهٌدروكلورٌك حامض اكسدة من ٌحضر -الجواب:
 ↑4HCl + MnO2               MnCl2 + 2H2O + Cl2            (      138رسم صفحة )            
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 وضح كٌف ٌستعمل غاز الكلور فً قصر الون الانسجة النباتٌة والتعقٌم ؟ مع ذكر المعادلات الموزونة . -:5س
 بالأوكسجٌنرٌة وٌسمى ٌعمل كقاصر ومعقم حٌث ٌتفاعل الكلور مع الماء محرراً الاوكسجٌن فً حالة الذ  -الجواب:

 النباتٌة حٌث ٌمتاز بانه فعال جداً فً قصر الالوان وقتل الجراثٌمالذري الذي ٌقوم بإزالة الالوان              
 Cl2 + H2O           HCl + [ O ]                                  وحسب المعادلة الاتٌة :                              
 
 .لوان الانسجة النباتٌة كٌف ٌستعمل غاز الكلور فً قصر ا وضح -:6س

 ٌتفاعل الكلور مع الماء محرراً الاوكسجٌن فً حالة الذرٌة وٌسمى بالأوكسجٌن الذري الذي ٌقوم بإزالة   -الجواب:
 .  الالوان  النباتٌة             

 
 .ما خواص غاز الكلور  -:7س

 .مصفر اخضر لونه   - 1 -الجواب:
 الهواء من اثقل لانه الأعلى إلى الهواء بازاحة الؽاز جمع ٌتم  -2            
 الاعتٌادٌة الحرارة بدرجات بالماء الذوبان قلٌل   -3            
 الموت الى وٌإدي الرئتٌن ٌتلؾ كبٌرة بكمٌات استنشاقه وعند خانق ؼاز  -4            

 .عدد اهم استعمالات لغاز الكلور  -:8س
 .السباحة واحواض الشرب مٌاه تعقٌم فً ٌستعمل  -1  -الجواب:

 الطبٌة العقاقٌر بعض تحضٌر فً مركباته بعض تستخدم  -2             
 كلورٌد وثنائً CHCl )  3)  الكلوروفورم مثل الصناعٌة العضوٌة المذٌبات من الكثٌر تركٌب فً ٌدخل  -3             

  CCl 4 الكاربون كلورٌد ورباعً CH2Cl 2  المثٌل                   
 .النباتٌة الانسجة الوان وقصر خاصه بصورة القطنٌة الملابس الوان قصر فً ٌستعمل -             4

 
  غاز كلورٌد الهٌدروجٌن فً المختبر معززا  اجابتك بالمعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة تحضٌر وضح كٌف ٌمكن  -:9س

 مع رسم الجهاز التحضٌر مؤشرا  على الاجزاء ؟        
   الاتٌة :     المعادلة كما فً الصودٌوم كلورٌد مع المركز الكبرٌتٌك حامض تفاعل من المختبر فً الؽاز ٌحضر -الجواب:
 ↑NaCl + H2SO4                 NaHSO4 + HCl                  (         142رسم صفحة )             

 
 الكٌمٌائٌة المتوازنة ؟ابة المعادلة تكٌف ٌمكنك ان تكسف عن وجود غاز كلورٌد الهٌدروجٌن ؟ مع ك -:10س

      نلاحظ كلورٌد الهٌدروجٌن ؼاز فٌها قنٌنة فوهة من ونقربه نخرجه ثم الأمونٌا محلول فً زجاجً ساق ٌؽمر -الجواب:
      الاتٌة    المعادلة فً كما م الأمونٌو كلورٌد من بٌضاء ضبابٌة مادة تكون            

        NH4Cl                  NH3 + HCl                                                                                     
 عدد خواص غاز كلورٌد الهٌدروجٌن ؟ -:11س

 .الهواء من اثقل  -3                   .وخانقه  نفاذة رائحته  -2             .اللون  عدٌم ؼاز   -1 -الجواب:
 الشمس زهرة ورقة لون ٌؽٌر الذي .الهٌدروكلورٌك بحامض ٌدعى المائً ومحلوله الماء فً الذوبان كثٌر  -4            

 .الاحمر اللون الى الزرقاء                 
 الهٌدروجٌنؼاز  ومحررا  ( II )الحدٌد كلورٌد مكونا الحدٌد برادة مع الهٌدروجٌن كلورٌد ؼاز ٌتفاعل -5            

                                               ↑Fe + 2HCl            FeCl2 + H2     :الآتً التفاعل حسب                
 .الاشتعال على ٌساعد ولا ٌشتعل لا ؼاز -6           

 
 فً محالٌلها ؟ مع كتابة المعادلات الكٌمٌائٌة المتوازنة ؟ كٌف تكشف او تتأكد من وجود الكلورٌدات -:12س

   من ابٌض راسب ٌتكون  حٌث الرائقة محالٌها الى الفضة نترات محلول باضافة وذلك الكلورٌدات عن الكشؾ ٌتم -الجواب:
  :الاتٌة المعادلات فً كما الفضة كلورٌد            

    AgNO3 + NaCl                 AgCl ↓+ NaNO3                                                                   
AgNO3 + HCl                   AgCl ↓ + HNO3                                                          



 

[31]   
 

  : عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ -:13س
 (1حامض الهٌدروكلورٌك + ثنائً اوكسٌد المنؽنٌز )               

MnO2 +  4HCl               MnCl2 + 2H2O + Cl2↑                                              
 (2نترات الفضة + حامض الهٌدروكلورٌك )                        

HCl    +   AgNO3             AgCl ↓ + HNO3                                                              
  2HCl               MgCl2 + H2                                                                +Mg  (3) 

         2NaCl                           2Na+ Cl2                                                           (4) 

  : اؿلأ اؾفرغات الاتيظ بؿا يـادبكا -:14س
  الكلورٌدات تسمى املاح حامض الهٌدروكلورٌك بـــ  -1
 جزء من الاشعة المرئٌة التً تسقط علٌها .  تمتص الهالوجٌنات مواد ملونه لانها  -2
   الماء ؼاز الكلور لا ٌقصر الالوان النباتٌة الا بوجود  -3
  اثقل من الهواء  ٌتم جمع ؼاز الكلور بازاحة الهواء الى الاعلى مما ٌدل على انه -4
 مإكسد      ٌسلك عاملفً تجربة تحضٌر الكلور مع حامض الهٌدروكلورٌك كان  MnO2عند استخدام  -5
 التكافإ .احادي   ٌكون الكلور فً مركباته على العموم  -6
    18  ٌترونات ٌساوي فان عدد الن 17والعدد الذري  35اذا كان العدد الكتلً لذرة الكلور  -7
 رزَٞض ثصفبد لافيضٝخ عبىٞخ .اىسبثعخ     عْبصش اىضٍشح -8

  : اختر ؿا بين الاؼواس -:15س
 النتروجٌن (  –الفلور  –الكلور  له القابلٌة على قصر الالوان النباتٌة هو )ؼاز واحد من الؽازات الاتٌة  -1
  – الصودٌومكلورٌد  –ان اهم مركب مرتبط بحٌاة الانسان وواسع الانتشار فً الطبٌعة هو ) كلورٌد الكالسٌوم  -2

 كلورٌد البوتاسٌوم (    
 (الاخضر المصفر  –الاصفر  –الاخضر  –الاحمر لؽاز الكلور لون ٌمٌزه من كثٌر من الؽازات هو اللون )  -3

  :ثم صحح اؾخطأ ان وجد  صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ ضع ؽؾؿظ  -:16س
 اخضر مصفر (  –) خطؤ  لؽاز الكلور لون ٌمٌزه عن عدد كبٌر من الؽازات هو اللون الاحمر . -1
 احادي التكافإ ( –) خطؤ  لذا ٌكون تكافإه فً مركباته ثلاثً التكافإ .( 17عنصر الكلور عدده الذري ) -2
 ) صح (ٌكون الكلور فً مركباته على العموم احادي التكافإ .  -3
 الكلورٌدات ( –) خطؤ  ) الفلورٌدات (تسمى املاح حامض الهٌدروكلورٌك بــ  -4
 ) صح (المحلول المائً لؽاز كلورٌد الهٌدروجٌن حامضً التؤثٌر على الدلائل .  -5
 ) صح (اكثر مركبات الصودٌوم انتشاراً فً الطبٌعة .  NaClملح الطعام النقً  -6

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تٌار كهربائً 
 مستمر
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